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        404040408888محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2012 نوفمبر 7  (1433 ذو الح!ة 22 الثلا5ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . لساCرئBس  ،محمد الش?يخ بيد الله ا:كتورالمس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
وا:قFقة  الرابعة الساNة ، ابتداء منساعتان وس?بع عشرة دقFقة: التوقFتالتوقFتالتوقFتالتوقFت
  . بعد الزوال السابعة

تقديم اSٔجوبة Nلى اSٔس?ئV المتعلقة Uلس?ياسة العامة من  ::::Tدول اSٔعمالTدول اSٔعمالTدول اSٔعمالTدول اSٔعمال
   .ق^ل الس?يد رئBس الحكومة

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::المس�شار ا:كتور محمد الش?يخ بيد الله، رئBس اCلسالمس�شار ا:كتور محمد الش?يخ بيد الله، رئBس اCلسالمس�شار ا:كتور محمد الش?يخ بيد الله، رئBس اCلسالمس�شار ا:كتور محمد الش?يخ بيد الله، رئBس اCلس
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  الس?يد رئBس الحكومة المحترم،
  الس?يد�ن الوز�ر�ن،

  الس?يدة المس�شارة المحترمة،
  السادة المس�شارون المحترمون،

من ا:س?تور، يخصص  100عملا بlحٔكام الفقرة الثالثة من الفصل 
اCلس هذه الجلسة لتقديم اSٔجوبة Nلى اSٔس?ئV المتعلقة Uلس?ياسة العامة 

النقل بين انتظارات النقل بين انتظارات النقل بين انتظارات النقل بين انتظارات """"من ق^ل الس?يد رئBس الحكومة المحترم حول موضوع 
  . """"المواطن وإ{راهات الواقع ورها|ت الت}ديثالمواطن وإ{راهات الواقع ورها|ت الت}ديثالمواطن وإ{راهات الواقع ورها|ت الت}ديثالمواطن وإ{راهات الواقع ورها|ت الت}ديث

وقد تم تحديد التوقFت الزمني ا�صص �لفرق البرلمانية بعد مشاورات 
واسعة بين السادة رؤساء الفرق البرلمانية المحترمين والسادة ٔ�عضاء المك�ب 

 3المحترمين والس?يد رئBس الحكومة المحترم، وقد تم تقليص المدة الزم�ية من 
ناس?بة ٔ�ن ٔ�قدم ؤ�ود بهذه الم . دقFقة 21دقFقة إلى ساعتين و 24ساNات و

  . لهم الشكر Nلى تعاونهم مع الرئاسة في هذه المر�V �نتقالية ا:قFقة
وق^ل الشروع في تناول اSٔس?ئV المدرTة في Tدول اSٔعمال، ٔ�عطي 
الكلمة �لس?يد اSٔمين لإطلاعكم Nلى التوقFت الزمني ا�صص �لفرق 

�مامكم يحصي هذا  البرلمانية و�لمجموNات البرلمانية، والعداد الإلكترونئ
  .التوقFت بصفة تنازلية

  .الكلمة �لس?يد اSٔمين. شكرا

        ::::المس�شار الس?يد ٔ�حمد �ا�، ٔ�مين اCلسالمس�شار الس?يد ٔ�حمد �ا�، ٔ�مين اCلسالمس�شار الس?يد ٔ�حمد �ا�، ٔ�مين اCلسالمس�شار الس?يد ٔ�حمد �ا�، ٔ�مين اCلس
 �ٓ�dسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Nلى س?يد| محمد وNلى 

  .وصحبه وسلم
  .شكرا الس?يد الرئBس المحترم

�ن ٔ�ذ{ر السادة إذن ق^ل الشروع في Tلس��ا المباركة هاته، اسمحوا لئ 
رؤساء الفرق واCموNات UلتوقFت الإجمالي ا�صص لهم في هذه الجلسة 

  :لطرح السؤال والتعقFب، وهو كالتالي
  دقFقة؛ 47 :الس?يد رئBس الحكومة

  دقFقة؛ 16: فريق اSٔصاª والمعاصرة
  دقFقة؛ 13: الفريق �س?تقلالي

  دقائق؛ 9: الفريق الحركي
  دقائق؛ 9: لٔ±حرارفريق التجمع الوطني 

  دقائق؛ 8: الفريق �شتراكي
  دقائق؛ 7: الفريق ا:س?توري

  دقائق؛ 7:فريق الت}الف �شتراكي
  دقائق؛ 7: الفريق الفFدرالي

  دقائق؛ 3: مجموNة �تحاد المغربي �لشغل
  .دقFق�ان: مجموNة �تحاد الوطني �لشغل
  .ولكم الكلمة الس?يد الرئBس

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
 ٓSتفضل السي الراضي.. ن �لس?يدالكلمة ا.  

        ::::المس�شار الس?يد إدر¹س الراضيالمس�شار الس?يد إدر¹س الراضيالمس�شار الس?يد إدر¹س الراضيالمس�شار الس?يد إدر¹س الراضي
  .شكرا الس?يد الرئBس المحترم

  الس?يد رئBس الحكومة المحترم،
  السادة الوزراء،

  الس?يدات والسادة المس�شارون،

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
  .الله يخليك، في ٔ�ي إطار؟ تفضل

        ::::المس�شار الس?يد إدر¹س الراضيالمس�شار الس?يد إدر¹س الراضيالمس�شار الس?يد إدر¹س الراضيالمس�شار الس?يد إدر¹س الراضي
في إطار نقطة نظام، الس?يد الرئBس، نقطة نظام تتعلق بهذه الجلسة ٔ�و 

  . SٔUحرى بمدى مشروعية الصيغة التنظيمية لها
من ا:س?تور يحتمل  100قلنا ونؤكد، الس?يد الرئBس، ٔ�ن الفصل 

  : تlؤيلين
 اSٔول وهو المتبع م�ذ ٔ�ول Tلسة لمساءª رئBس الحكومة المحترم؛ -
يت}دث عن  100ٔ�ن روح وم�طوق الفصل التlؤيل الثاني، يعتبر  -

 . إذا سمحت، الس?يد الرئBس، نجاوب.. حضور

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
  .Çادي نحيدها Ä من التوقFت دÄÅ.. شكرا، ٔ�جFب، ٔ�جFب

        ::::المس�شار الس?يد إدر¹س الراضيالمس�شار الس?يد إدر¹س الراضيالمس�شار الس?يد إدر¹س الراضيالمس�شار الس?يد إدر¹س الراضي
  . الس?يد الرئBس، نقطة نظام ما فيهاش الله �رضي Nليك

يت}دث عن حضور  100التlؤيل الثاني يعتبر ٔ�ن روح وم�طوق الفصل 
رئBس الحكومة مرة كل شهر للاTٕابة عن اSٔس?ئV التي يطرÊا البرلمانيون 
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Ïلال الجلسات الخاصة SٔUس?ئV الشفهية، وتخضع لنفس القواNد التنظيمية 
  . الخاصة SٔUس?ئV الشفوية من حFث التوقFت ومن حFث الطريقة

دد ا5ٕرة هذا الموضوع من Ïلال نقطة نظام، لس?نا، الس?يد إننا نج
الرئBس، ضد ٔ��د ٔ�و ضد Ðة، لا نحمل المسؤولية لا �لس?يد الرئBس، ولا 

  . �لس?يد رئBس الحكومة، ولا Sٔي كان
يحتمل قراءتين، ؤ�عتقد ٔ�ن الجهة ا�ول لها  100ما نؤكد Nلى ٔ�ن الفصل 

هي المحكمة ا:س?تورية ٔ�ي  دس?تورÅ الحسم في التlؤيل الصائب �لفصل
  . اCلس ا:س?توري �اليا

ªن ا:س?تور لا يخول الإ�ا�إلا UلÔس?بة �لنصوص ال�شريعية، ؤ�ن  وبما ٔ
اSٔمر هنا يتعلق Uٕجراء تطبيقي �Õس?تور، هنا ٔ�وTه دعوة صادقة إلى 
الس?يد رئBس الحكومة المحترم والس?يد رئBس اCلس ا:س?توري للاجتهاد في 

  . صيغة الملائمة من ٔ�Tل الحسم ا:س?توري في الموضوعالبحث عن ال 
لا نقول ٔ�ن هذه الجلسة دس?تورية ٔ�و Çير دس?تورية، ولكن نقول ٔ�ن 
هناك تخوف تتقاسمه معنا فعاليات س?ياس?ية ؤ�كاديمية Nلى ٔ�ن Tلسة 
مساءª رئBس الحكومة بهذه الصيغة Üكون Çير دس?تورية، وبعدم الحسم في 

عن التنزيل Çير المتوافق Nليه �Õس?تور،  ذÄ س?نكون جميعا مسؤولون
  .Sٔن لكم وÐة نظر ولنا وÐة نظر مخالفة
  .إذن، الس?يد الرئBس، الáم واضح

        ::::الس?يد رئBس اCلسالس?يد رئBس اCلسالس?يد رئBس اCلسالس?يد رئBس اCلس
  .الكلمة اSنٓ �لسي عرشان. شكرا، الله يخليك ٔ�رجوك، ٔ�رجوك، شكرا

        ::::المس�شار الس?يد محمود عرشانالمس�شار الس?يد محمود عرشانالمس�شار الس?يد محمود عرشانالمس�شار الس?يد محمود عرشان
  .شكرا الس?يد الرئBس

الس?يد اSٔمين رٔ�يته ٔ�عطى لكل فريق وا�د الحصة  Çير في التلاوة دÅل
دÅل الوقت واCموNات كذÄ، وما ذ{رش اCموNة دÅل الحركة 

  ..ا:يمقراطية، واش ابغيتو تحرمو| حتى

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
  .لا فعلا لم نتوصل بlئ سؤال من مجموNة الحركة �جåعية ا:يمقراطية

        ::::المس�شار الس?يد محمود عرشانالمس�شار الس?يد محمود عرشانالمس�شار الس?يد محمود عرشانالمس�شار الس?يد محمود عرشان
  .Ôشما يمك 

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
  .طبعا يمكن، الله Å ودي، شكرا

  .اSٔصاª والمعاصرة، تفضل :الكلمة اSنٓ Sٔول م�دÏل

        ::::المس�شار الس?يد عبد الكريم الهمسالمس�شار الس?يد عبد الكريم الهمسالمس�شار الس?يد عبد الكريم الهمسالمس�شار الس?يد عبد الكريم الهمس
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  الس?يد الرئBس،
  الس?يد رئBس الحكومة المحترم،

  السادة الوزراء،
  الس?يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  ...فريق نlمٔل في

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
من بعد من بعد، لا ٔ�عطيت الكلمة، �كمل اSٔصاª  ..بدٔ�| في العمل

ونعطيك الكلمة، �كمل اSٔصاª والمعاصرة الكلمة، الله يخليكم ا�ترموا 
  . الرئاسة، اSنٓ بدٔ�ت اSٔصاª والمعاصرة وبعدها نعطيكم الكلمة

  .تفضل، Nاود التوقFت

        ::::الهمسالهمسالهمسالهمس    المس�شار الس?يد عبد الكريمالمس�شار الس?يد عبد الكريمالمس�شار الس?يد عبد الكريمالمس�شار الس?يد عبد الكريم
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  الس?يد الرئBس،
  الس?يد رئBس الحكومة،

  السادة الوزراء،
  الس?يدة والسادة المس�شار�ن،

نlمٔل في فريق اSٔصاª والمعاصرة ٔ�ن èشكل هذه الجلسة انعطافة Tديدة 
ومتميزة عن الجلسات السابقة، حتى نعطي لهذه اSلٓية الرقابية مضامFنها 

�íحتها الوثيقة ا:س?تورية لفاتح يوليوز الحقFقFة التي ٔ2011.  
وUلنظر Sٔهمية وراهنية موضوع قطاع النقل ؤ�مام حجم المشاكل 
و�خ�لالات العميقة التي يتخبط فيها هذا القطاع، حFث ت�شعب وتتعدد 
الجوانب التي يمكن التطرق اôٕيها سواء تعلق اSٔمر Uلنقل الطرقي ٔ�و 

فإننا في فريق اSٔصاª والمعاصرة ن�Ôظر من ، يالسككي ٔ�و البحري ٔ�و الجو 
الس?يد رئBس الحكومة ا÷ي عود| Nلى تقديم خطاب Nام وفضفاض بlنٔ 
يلتزم معنا هذه المرة بتقديم ٔ�جوبة دقFقة وواضحة Üرتبط ارتباطا م^اشرا 
 Vس?ئSٔوا Åل مسؤول مع القضاNته في تفاÅبموضوع النقل وإشكالاته وتحد

  .ة البرلمانيونالتي يطرÊا الساد
�س?ئلتنا هي كالتالئ:  

�ولا، بعد ما يقارب الس?نة من تحملكم مسؤولية تدبير الشlنٔ الحكومي، ٔ
هل يمكن لكم ٔ�ن تقدموا �لرٔ�ي العام الوطني صورة واضحة ودقFقة عن واقع 
قطاع النقل وحجم �خ�لالات المالية والإدارية وطبيعة المعوقات 

 التي Üك^ح إرادة الإصلاح المعلن عنه؟ والصعوUت الüشرية والمؤسساتية
5نيا، ٔ��ن وصلتم بعد مرور س?نة تقريبا من تحملكم �لمسؤولية الحكومة 
في مجالات تحقFق وتطبيق تعهداÜكم والتزاماÜكم ٔ�مام الشعب المغربي ف� 

 يخص �ل مشاكل النقل الحضري والقروي وف� بين المدن والجهات؟
التÔس?يق والتعاون بين مختلف القطاNات 5لثا، ما هي �دود التكامل و 

 الحكومFة المعنية �لنهوض بقطاع النقل؟
رابعا، ما هي الخطوط الكبرى لإستراتيجيتكم المعتمدة في إيجاد �لول 

 لٔ±زمة العميقة التي يتخبط فيها قطاع النقل بمختلف مجالاته؟
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قل التي قطعها وز�ركم الوصي Nلى قطاع الن Ïامسا، ما مlلٓ �لتزامات
والتجهيز الس?نة الفارطة بمناس?بة م�اقشة مشروع القانون المالي لس?نة 

�ر|مج "، ت� �لتزامات التي عرضها Nلينا في وثيقة تحمل عنوان 2012
  ، التزامات يجب ٔ�جرٔ�تها والوفاء بها؟"2012العمل لس?نة 

سادسا، بخصوص مدونة السير، ما هو تقFيمكم لهذه التجربة بعد دخولها 
  لثانية �يز التطبيق؟ وإلى ٔ�ي �د تم تفعيل كل مق�ضياتها؟الس?نة ا

سابعا، بعد الض!ة الاNٕلامFة التي ٔ��د�ا �شر لوائح مlذٔونيات النقل 
التي لم Üكن في نظر| سوى جعجعة فارÇة، ن�ساءل اليوم ٔ�لا يدل ذN Äلى 
�ن الحكومة لم èس?تطع وضع ٔ�صبعها Nلى ٔ�صل ا:اء وNدم ام�لا
ها لمقاربة ٔ

  اتية م�دمجة وشمولية لمحاربة الفساد في هذا القطاع؟حكام
5م�ا، ما هو مصير الس?ياسة ا�ليبرالية التي نهجتها الحكومة في مFدان 

؟ وإلى ٔ�ي �د توا{ب هذه الس?ياسة 2004النقل الجوي ابتداء من فبرا�ر 
  ؟2020اSٔهداف المرسومة في القطاع الس?يا� في ٔ�فق 

ومة في إصلاح القطاع المينائي والنقل íسعا، ما هي إستراتيجية الحك
البحري �لبضائع؟ وإلى ٔ�ي �د سBساهم هذا القطاع في دعم �س��ر 

  والرفع من تنافس?ية �ق�صاد الوطني؟
و الجواب الملموس ا÷ي تقدمونه لمغاربة العالم �ل!الية Nاشرا، ما ه

وصا البحري المغربية المقيمة في المهجر dشlنٔ معا|تهم مع مشاكل النقل، خص
  والجوي؟

  .وشكرا الس?يد الرئBس

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
  .الكلمة اSنٓ �لفريق �س?تقلالي. شكرا

        ::::المس�شار الس?يد بنجيد اSٔمينالمس�شار الس?يد بنجيد اSٔمينالمس�شار الس?يد بنجيد اSٔمينالمس�شار الس?يد بنجيد اSٔمين
  الس?يد الرئBس،

  الس?يد رئBس الحكومة،
  السادة الوزراء،

�ختي، إخواني المس�شارون المحترمون،ٔ  
 Åا جوهرNصبح ¹شكل موضو�لانعكاساته لا شك ٔ�ن موضوع النقل ٔ

المباشرة Nلى الحياة �ق�صادية و�جåعية �لمواطنين، ولا شك ٔ�ن بلاد| 
عرفت مجهودات {بيرة لتlٔهيل جميع قطاNات النقل Ïلال مر�V الحكومة 
السابقة من Ïلال العمل Nلى تحر�ر نقل البضائع وتlٔهيل إستراتيجية النقل 

اNٕادة الهيكلة ٔ�و ربط  الجوي وتحر�ره وتطو�ر النقل السككي، سواء Nبر
مدن Tديدة Uلسكة الحديدية ؤ�يضا النقل البحري من Ïلال تحويل 
مك�ب الموا� إلى شركة مساهمة وتحديد ضوابط �لنقل البري، ؤ�يضا تقوية 
البFÔات المرتبطة به، سواء الطرق الس?يارة ٔ�و توس?يع وصيانة الش?بكة 

  .الوطنية �لطرق وتlٔهيل الطرق الجهوية
الحكومة التي Üرٔ�سونها تواصل إنجاز مخططات تlهٔيل  ولا شك ٔ�ن

النقل ا÷ي يعد عصب وشرÅن الحياة اCتمعية اق�صادÅ واجåعيا لما � من 
ªو بمرافق ا:و�  . انعكاسات Nلى م�ا� الحياة، سواء المرتبطة Uلمواطنين ٔ

فFد وإذا كنا لا نجادل في هذا اCهود، فإن المواطن المغربي، سواء المس?ت 
من وسائل النقل المتنوNة ٔ�و العامل فيها، لا زال يعاني الك�ير من الإ{راهات 
التي نلمس �5ٓرها بين الفFنة واSٔخرى Nلى شكل اح�!اTات م�واصV في 
�كثر من قطاع من قطاNات النقل المتنوNة إما بفعل قرارات إدارية Çير ٔ

قرارات عشوائية  مركزة، كما �دث في الخطوط الملكFة المغربية، ٔ�و بفعل
مضرة بمصالح المش?تغلين بقطاع النقل البري والناتجة عن تطبيق Çير سليم 

في بعض الحالات ٔ�و من  "عودة �ليمة لعادتها القديمة"لبنود مدونة السير و
Ïلال ضعف التlطٔير الüشري ٔ�و Nدم توفره dشكل كاف، Ïاصة Uلموا� 

Vا| مدة انتظار طويFح��لمسافر�ن، وÜزداد المعا|ة  والمطارات التي تعرف ٔ
  . :ى عودة Tالي��ا المغربية Uلخارج

  : ÷ا �سائلكم، الس?يد رئBس الحكومة
ما هي الإجراءات �س?تع!الية التي تنوي الحكومة اتخاذها �ل}د من  -

�س?باب الضرر، سواء التي تلحق العاملين بمختلف قطاNات النقل ٔ�و ٔ
  Uلمواطنين dشكل Nام؟ 

ططات الجاهزة لربط العديد من المناطق Ïاصة بخط ما هي ا� -
السكك الحديدية ٔ�و الطرق المزدوTة المرتبطة dش?بكة الطرق الس?يارة 

  لتBسير حركة تنقل البضائع واSٔش�اص؟
ما هو تصوركم لاNٕادة هيكلة المحاور الطرقFة الخطيرة لتفادي إزهاق  -

رتبطة dسلامة المزيد من اSٔرواح التي ٔ�صبحت من ٔ��رز العلامات الم
  الناقلات والطرق Nلى �د سواء؟

  .شكرا

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
  .الكلمة اSنٓ �لفريق الحركي. شكرا

    ::::المس�شار الس?يد عبد االمس�شار الس?يد عبد االمس�شار الس?يد عبد االمس�شار الس?يد عبد الحملحملحملحميد السعداوييد السعداوييد السعداوييد السعداوي
  .dسم الله الرحمن الرحيم
  الس?يد الرئBس المحترم،

  الس?يد رئBس الحكومة المحترم،
  السادة الوزراء المحترمين،

  إخواني المس�شار�ن،
تجمع كل ا:راسات واSٔبحاث التي ٔ�جريت حول حوادث السير بlنٔ 
المغرب ي�^ؤ� الصدارة في المؤشرات المرتبطة بها، بحيث تحصد حوادث 

ق�لى  10ق�يل كمعدل س?نوي، ويتم èسجيل  3800السير ببلاد| حوالي 
دقائق، إذ لم تنفع حملات التحسBس �ل}د من  7يومFا، وجريح وا�د كل 

سير، ولا إ�داث مدونة Tديدة �لسير والجولان في الحد خطر حوادث ال 
من Nدد الق�لى و�س?بة الحوادث، رغم تضمن هذه اÏSٔيرة عقوUت {بيرة 
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سالبة �لحرية، وكذÄ غرامات ثقVF عن ا�الفين لبنودها، اSٔمر ا÷ي 
يفسر ٔ�ن الإشكالية لBست في القوانين، بل هي في م�ظومة م�كامV من 

FÔشري وبd سلوكÄسطول متها�  .ة تحتية م�دهورة ؤ
ما هي : ٔ�مام هذا الواقع المر، �سائلكم، الس?يد رئBس الحكومة المحترم

التدابير �س?تع!الية التي اتخذتموها �ل}د من حرب الطرق والنزيف ا÷ي 
تخلفه يومFا، خصوصا بعد الفاجعة المؤلمة لحادث م�عرTات تيزي نتBشكا 

  وما هو رها%كم في تحديث النقل العمومي؟وÇيرها بمختلف Ðات المملكة؟ 
�ما بخصوص قطاع النقل السككي ا÷ي يعتبر Nاملا ٔ�ساس?يا �لنمو ٔ
�ق�صادي و�جåعي �لبلاد، فقد Uت من الضروري وdشكل حتمي ٔ�ن 
 Vعية الموا{بة �لتنمية الشامåقٔلم مع التحولات �ق�صادية و�جlنمو ويت�

 ٔ��د يمكن ٔ�ن ينكر اCهودات واSٔشواط المهمة التي التي تعرفها بلاد|، فلا 
قطعها هذا القطاع في تحسين Ïدماته ومحطات �س?تق^ال Ïدمة �لزبناء، 
إلا ٔ�ننا نؤكد كفريق حركي ضرورة توس?يع الش?بكة السككFة من ٔ�Tل ربط 
حواضر وقرى Tديدة والتي تف�قر �لخط السككي، من ٔ�Tل تمكFنها من 

خط م�وازي مع نظا)رها التي èس?تفFد من Ïدمات مواصV ر{ب التنمية في 
  .القطاع

  الس?يد رئBس الحكومة المحترم، 
�ما بخصوص النقل الجوي، وUلرغم من �خ�لالات التي تعرفها شركة ٔ
الخطوط الملكFة المغربية، فإننا نؤكد ٔ�ن ٔ�ثمان التذا{ر لازالت تعد اÇSٔلى 

سافر�ن مغاربة UلتوTه مقارنة dشركات ٔ�خرى م�افسة، اSٔمر ا÷ي ¹شجع م 
  .لشركات ٔ�ج�بية بدل الشركة المغربية

ما هي التدابير التي  :ولهذا، �سائلكم، الس?يد رئBس الحكومة المحترم
س���ذونها من ٔ�Tل تطو�ر النقل الجوي وجع* ¹سا�ر المنافسة الشرسة 
�لخطوط اSٔج�بية، وèشجيع الر�لات ا:اÏلية بlثمٔان معقوª ت��اسب 

  وا:Ïل الفردي �لمواطن المغربي؟
�ما من Ðة ٔ�خرى نود، الس?يد رئBس الحكومة المحترم، تقديم توضي}ات ٔ

ومFة المعتمدة لتصحيح �خ�لالات التي يعرفها النقل عن المقاربة الحك
القروي، سواء من حFث البFÔة الطرقFة ٔ�و تدبير قطاع النقل القروي Nبر 

المواطنين اليومFة وتمك�ه من تنوع  عا|ةتدابير اس?تع!الية تضع �دا لم
  . الخدمات العمومFة في مجال التنقل

إستراتيجية الحكومة :عم الجماNات كما نود في هذا الإطار مساءلتكم عن 
الترابية من حFث اSلٓيات و�عåدات Uعتبارها شر�كا ٔ�ساس?يا 
وإستراتيجيا في مجال تحقFق ٔ�هداف البر|مج الوطني �لطرق القروية، وفي 

  مجال فك العزª �ق�صادية عن المناطق القروية والجبلية في بلاد|؟
  .شكرا الس?يد الرئBس

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
  .الكلمة اSنٓ لفريق التجمع الوطني لٔ±حرار. شكرا

        ::::المس�شار الس?يد توفFق المس�شار الس?يد توفFق المس�شار الس?يد توفFق المس�شار الس?يد توفFق كمكمكمكميليليليل
  .شكرا الس?يد الرئBس

  الس?يد رئBس الحكومة،
  السادة الوزراء،

  الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
النقل بين انتظارات المواطن "إن �رمجة هذا المحور وا÷ي موضوNه 

ٔ,رضية لجلسة اSٔس?ئV الشفهية  "}ديثوإ{راهات الواقع ورها|ت الت
ا�صصة لهذه الجلسة، Tاءت فعلا في الوقت المناسب، خصوصا ؤ�ن 

، وا÷ي من 2013البرلمان بصدد م�اقشة مشروع قانون المالية لس?نة 
المفروض ٔ�ن يحظى فFه قطاع النقل SٔUهمية اللازمة Uعتباره موضوع 

  .انتظارات كبرى �لمواطنات والمواطنين
  س?يد رئBس الحكومة،ال 

إن مشكل قطاع النقل كثر فFه القFل والقال، ولا ٔ��د ¹س?تطيع ٔ�ن 
يتحمل فFه المسؤولية لو�ده Sٔنها فعلا مسؤولية مشتركة بين جميع 

  .مكو|ت اCتمع
وهنا سlبٔدٔ� Uلحديث عن النقل البري مادام هو الوس?يV المس?تعمV من 

بlنٔ نذ{ر CUهودات المبذوª من طرف �س?بة {بيرة من المغاربة، لا داعي 
طرف الحكومات السابقة في هذا الإطار وكذا الحكومة الحالية التي لٔ±سف 
الشديد لازالت لم تجد بعد الحلول الكفVF لوضع القطاع Nلى سك�ه 

  .الصحي}ة
هناك مشكل العنصر الüشري والتكو�ن ومشكل الجودة والÔس?بة 

 ،ة وال�شو�ر في الطرق الرئBس?يةالمنجزة �لطرق الس?يارة ومشكل الجود
الثانوية ومشكل الطرق القروية وفك العزª عن المناطق البعيدة والجبلية 
وتطبيق مدونة السير و�خ�لالات التي صاح^ت تنزيلها Nلى ٔ�رض الواقع 

  .وNلى رٔ�سها الشطط في اس?تعمال السلطة
 إشكالية النقل السري والنقل المزدوج والعجز في إيجاد الحلول

  .الضرورية
  الس?يد رئBس الحكومة،

UلÔس?بة �لنقل السككي، فإن مشكل الخصاص في القطارات والخطوط 
التي لBست Uلعدد الكافي لربط العديد من المدن الفلاحFة والصناعية 
Uلموا� المغربية الكبرى، إضافة إلى مشكل التlخٔر ا÷ي ¹سüب عرقV في 

القطارات ومشكل تlخٔرها عن عمل الإدارات dسüب Nدم انتظام مواعيد 
  .المواعيد المبرمجة Ïلال Tل ٔ�Åم اSٔس?بوع

�ما النقل الجوي فإن Nدد الر�لات ومس?توى الخدمات المتدنية، ٔ
خصوصا UلÔس?بة لشركة الخطوط الملكFة المغربية لازالت السمة الطاغية 

:وª لهذا المرفق العمومي Uلرغم من اCهود المالي الك^ير ا÷ي ضخته خزينة ا
في هذه المؤسسة لتقوية الربط ا:اÏلي والخار� وUلرغم كذÄ مما تم 
التقدم به من ملاحظات وانتقادات لهذا القطاع في العديد من المناس?بات 
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  .داÏل مجلسي البرلمان
�ما بخصوص النقل البحري لازال المشكل قائما، سواء تعلق اSٔمر بنقل ٔ

لازلنا في انتظار ما س�سفر عنه القضاÅ البضائع ٔ�و نقل المسافر�ن، ونحن 
المعروضة Nلى المحاكم والتي تهم هذا القطاع وكذا التدابير والإجراءات التي 

  .س?تهم تطو�ر القطاع �رم�ه
  الس?يد رئBس الحكومة،

لعل ٔ�كبر مشكل يعانيه القطاع Uلنظر لٔ±همية القصوى التي يحظى بها 
 اليوم، ؤ�| و�كل صدق وهو معضV حرب الطرق التي تعBشها بلاد|

�حس SٔUلم والحسرة واSٔسف Nلى �لآف الض}اÅ التي Üزهق ٔ�رواÊا في ٔ
الطرقات واSلآف من �الات الاNٕاقة واSٔيتام واSٔرامل التي تخلفها حرب 

  .الطرق الضروس التي تعBشها طرق�ا اليوم
السؤال العريض ا÷ي يطر�ه الجميع ويؤرق�ا داÏل التجمع الوطني 

  من هو المسؤول؟ : ارلٔ±حر 
كلنا مسؤولون وكلنا ضحاÅ م�ظومة الطرق ببلاد|، ف^الرغم من الإجماع 
ا÷ي حصل Nلى مدونة السير �ل}د من هذه الحرب وصدور القوانين 
التنظيمية التي رافقت قوانين السير والجولان، وقوانين المسؤولية والتعويض 

المتعلق بمدونة  52.05قانون  وإلزامFة التlمٔين Nلى الس?يارات التي تضمنها
السير Nلى الطرق، والتي لم تÏٔlذ بعين �عتبار اSٔعمال التحضيرية Sٔشغال 
لجنة المالية بم!لس?نا الموقر، حFث ٔ�ن هناك العديد من المقتر�ات التي تم 
تغيBبها ولم يتم تضمينها في المراس?يم التطبيقFة المصاح^ة لتنزيل المدونة Nلى 

Uرض الواقع، و�لرغم من كل ذÄ فإنها لم تف Uلغرض، مما ¹س?تدعي م�كم، ٔ
الس?يد رئBس الحكومة، التفاNل وdشكل مس?تع!ل مع الوضعية الحالية Nبر 

  :اNٕادة النظر في القوانين التالية
  المتعلق بمدونة التlٔمين؛ 17.99قانون  -
  المتعلق بمدونة السير؛ 52.05قانون  -
المتعلق Uلشروط  2006ماي  26في قرار الس?يد وز�ر المالية المؤرخ  -

اôنموذجFة العامة �لعقود المتعلقة بتlٔمين المسؤولية المدنية Nلى العرUت ذات 
  .المحرك

لا ٔ�خفFكم سرا ٔ�ننا �ين اطلعنا، في التجمع الوطني لٔ±حرار، Nلى 
اSٔرقام والمعطيات الخاصة بحوادث السير في بلاد|، ٔ�صبنا بصدمة {بيرة، 

 المرتبة اSٔولى عربيا والسادسة Nالميا من حFث Nدد فالمغرب يصنف في
حوادث السير التي تخلف إصاUت وضحاÅ فضلا عن الخسا)ر المادية 

  .مليار درهم س?نوÅ 12و�ق�صادية التي تقارب 
  الس?يد رئBس الحكومة، 

متى س?ي}ين الوقت لمعالجة م�ظومة النقل عموما والحد من حرب 
  يومFا Nلى وTه الخصوص؟ الطرق التي تعBشها بلاد| 

  .وشكرا

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
  .الكلمة اSنٓ �لفريق �شتراكي. شكرا

        ::::المس�شارة الس?يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس?يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس?يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس?يدة لطيفة الزيواني
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  الس?يد الرئBس،
  الس?يد رئBس الحكومة المحترم،

  السادة الوزراء المحترمون،
  اSٔخت والإخوان المس�شار�ن المحترمين،

من ا:س?تور، وا�تراما لقرارات ٔ�Ðزة المؤسسات  100تفعيلا �لفصل 
ا:س?تورية، ننخرط في هذا النقاش وعيا م�ا ٔ�ن هذا القطاع يغلب Nليه 
الطابع التقني، كما ٔ�ن لهذا القطاع وز�را مسؤولا Nليه، Nلى اعتبار ٔ�ن 

Äير ذÇ س الحكومة هي س?ياس?ية لاBرئ ªمساء .  
ارات، لن �سائلكم، الس?يد رئBس الحكومة لهذا، ولكل هذه �عتب

المحترم، Nلى القطارات المترهV التي تخلف المواعيد ولا عن الطا)رات 
ؤ�سعار التذا{ر المرتفعة ولا عن سوء الخدمات التي تقد6ا ولا عن مlلٓ 
اSٔسطول المغربي �لملا�ة، ولا عن البواخر واSلٓيات التي تمت تصفFتها في 

عن اSٔثمان المرتفعة لنقل البضائع والمنتوTات  ظروف Tد Çامضة، ولا
  . المغربية إلى اSٔسواق ا:ولية، مما يحد من تنافس?ية المقاولات المغربية

لن �سائلكم عن هشاشة البFÔات التحتية التي Üتهاوى بمجرد تهاطل 
  . اSٔمطار اSٔولى لموسم الش?تاء

كومة، عن إن الفريق �شتراكي، �ريد مساءلتكم، الس?يد الرئBس الح
الس?ياسة العامة التي تÔتهجونها في مجال النقل بمختلف ٔ�صنافه اس?ت!ابة 
لانتظارات المواطنين وكافة الفاNلين �ق�صاديين، وذÄ من م�طق التصريح 

  .الحكومي ا÷ي تقدمتم به ٔ�مام مجلس?نا الموقر
إن الخرTات الاNٕلامFة، من ق^يل �شر لوائح المس?تفFد�ن من المlذٔونيات 
�ي الكريمات، مlذٔونيات النقل، لا يÔ^غي ٔ�ن èشكل بlئ �ال من اSٔحوال ٔ

  . هدفا في �د ذاته
لهذا �سائلكم، الس?يد رئBس الحكومة المحترم، عن التدابير العملية التي 

ات ولإرساء قواNد الحكامة الجيدة تقومون بها لمحاربة اق�صاد الريع و�م�ياز 
  لاNٕادة تlهٔيل القطاع والرفع من مردوديته وجودة Ïدماته؟

�سائلكم عن الإجراءات التي تعتمدونها لإقرار شفافFة الصفقات العمومFة 
ضما| لتكا9 الفرص ولتطو�ر القطاع واNٕادة هيكلته لكسب رها|ت 

  الت}ديث؟ 
تيجية الوطنية لتطو�ر التنافس?ية �سائلكم عن مشاريعكم لتفعيل الإسترا

  ا�لوجس�FكFة؟
ؤ�Ïيرا، �سائلكم، الس?يد رئBس الحكومة، عن الإجراءات التي قمتم بها 

  لتعز�ز الس?يادة الوطنية Nلى اSٔجواء المغربية والمياه الإقليمية؟ 
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        .شكرا الس?يد الرئBس

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
  .الكلمة اSنٓ �لفريق ا:س?توري

  ::::زر{وزر{وزر{وزر{و6666دي دي دي دي     المس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يد
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  الس?يد الرئBس،
  الس?يد رئBس الحكومة المحترم،

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

شاءت اSٔقدار، الس?يد رئBس الحكومة المحترم، ٔ�ن �سائلكم ونحن نحتفل 
U÷{رى السابعة والثلاثين �لمسيرة الخضراء، هذه المسيرة التي Tاءت Uل;ء 

 ٔS تزاز و�زدهارNكثر ا�بها، كما ٔ�ننا  اوفخر  اقاôيمنا الجنوبية، والتي نحن اليوم ٔ
لكل من سولت � نفسه المساس بو�دتنا  وتحدÅ وتصدÅ االيوم ٔ�كثر صمود

  .الترابية
  الس?يد رئBس الحكومة المحترم،

نعرف فFكم الش!اNة، ونعرف فFكم ا:فاع عن المواطنين SٔUمس، لكن 
  . لعام ز�نس?ب}ان الله اليوم ٔ�صبح ا

الس?يد رئBس الحكومة المحترم، ما عسا| ٔ�ن نت}دث؟ عن النقل 
  عن النقل البحري؟ عن النقل الجوي؟  ؟البري

  الس?يد رئBس الحكومة المحترم، 
وضعية طرق�ا الوطنية وضعية كارثية، كارثية خصوصا في العالم القروي 

، الس?يد رئBس الحكومة المحترم، 1الطريق الوطنية رقم . وفي المناطق النائية
وضعيتها في �اª مزرية، طريق مميتة وخصوصا في الفصل الرابط بين 

س?بقتها، واليوم تيزنBت والكو�رة، و%بهنا الحكومة السابقة و%بهنا الحكومة ا�لي 
  . نÔبهكم Sٔن نعرف فFكم ÇيرÜكم Nلى هذا الوطن وNلى اSٔقاليم الجنوبية

نت}دث عن مدونة السير، SٔUمس، الس?يد رئBس الحكومة والسادة 
المس�شار�ن المحترمين، %بهنا لBس في القانون ولكن في تطبيق القانون، مدونة 
السير %بهنا في الإشكالية في التطبيق، إشكالية التطبيق هي الإشكالية 

  . الك^يرة
الض}اÅ، مزيد  ماذا وقع اليوم، الس?يد رئBس الحكومة المحترم؟ مزيد من

من الموتى، مزيد من الجر<، مزيد من الناس ا�لي امشاو �ل}üس، وهذه 
  . هي الإشكالية

الس?يد رئBس الحكومة المحترم، ٔ�ملنا فFكم {بير ؤ�ملنا في حكوم�كم {بيرة، 
  . لكن Nليكم ٔ�ن تطبقوا ما كنتم تقولون SٔUمس

  .وشكرا

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
  . الف �شتراكيالكلمة اSنٓ لفريق الت}. شكرا

        ::::المس�شار الس?يد ٔ�حمد الرحمونيالمس�شار الس?يد ٔ�حمد الرحمونيالمس�شار الس?يد ٔ�حمد الرحمونيالمس�شار الس?يد ٔ�حمد الرحموني
  .شكرا الس?يد الرئBس

  الس?يد رئBس الحكومة،
  الس?يدة والسادة الوزراء، 

  الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمون،
موضوع سؤالنا في هذه الجلسة ا�صصة لقطاع النقل يتعلق ٔ�ساسا 

مختلف القطاNات بضرورة إصلا�ه العميق وضرورة التكامل والتÔس?يق بين 
  . الحكومFة المعنية بهذا القطاع

نحن �س!ل ما تحقق من إنجازات، سواء من حFث البFÔة التحتية ٔ�و 
  . التlطٔير القانوني، لكن النتائج مع اSٔسف مازالت دون الطمو�ات

وèساؤلاتنا تتوA معرفة البر|مج المتكامل �لحكومة في مجال إصلاح 
القروية، وما تنوي الحكومة القFام به  الطرق وفك العزª عن المناطق

لتخفFف الضغط Nلى المحاور الكبرى من Ïلال تنويع وسائل النقل من 
  . سككFة وجوية وبحرية

وإستراتيجية الحكومة �لتخفFف من حوادث السير التي تخلف 
خسارات فاد�ة �لعائلات و�لمجتمع، وÜكاليف مالية �Õوª ولشركات 

اÏSٔيرة في المعركة ضد حوادث السير وكذÄ  التlمٔين، وما مساهمة هذه
التدابير الحكومFة في مجال رخص النقل بمختلف ٔ�صنافه وم�ه النقل 

  . الحضري
%ريد إذن، الس?يد رئBس الحكومة، معرفة مقاربة الحكومة لكل هذه 
القضاÅ و{يفFة التÔس?يق بين القطاNات الحكومFة المعنية و�رامج هذه 

  . عالقطاNات في هذا الموضو 
  .وشكرا الس?يد الرئBس

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
  .الكلمة اSنٓ �لفريق الفFدرالي. شكرا

كلكلكلكليميميميم ٔ�        ::::المس�شار الس?يد حسن �ٔالمس�شار الس?يد حسن �ٔالمس�شار الس?يد حسن �ٔالمس�شار الس?يد حسن 
  .شكرا الس?يد الرئBس

  الس?يد رئBس الحكومة المحترم،
  السادة الوزراء والس?يدة الوز�رة،

  الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
¹شكل قطاع النقل �كل تفرNاته البرية والجوية والبحرية البFÔة اSٔساس?ية 
لكل �ق�صادÅت الناجحة، بحيث ٔ�ن التنمية الüشرية تبقى رهينة في كثير 

  . من جوا%بها بمس?توى تطور هذا القطاع
في بلاد| لازال قطاع النقل ¹شكو من اخ�لالات كبرى في ظل غياب 

صة ف� يتعلق بنظام الرخص في النقل م�ظور إصلا� �لحكومة، Ïا
الطرقي الجماعي وا÷ي يعد مجالا صرفا لاق�صاد الريع والرشوة، مما يضع 
السلامة الطرقFة في كف عفريت ويجعل م�ا البÕ اSٔكثر عرضة لحوادث 



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2012201220122012 

7 

 )2012نوفمبر  07( 1433ذو الح!ة  22

  . السير القاتV، فاجعة تBشكا كنموذج
Uلقطار في النقل السككي وبغض النظر عن Tدل اSٔولوÅت ف� يتعلق 

، فإن تطو�ر الش?بكة لازال قاصرا عن تلبية الحاTة (TGV)فائق السرNة 
�ق�صادية و�اTة المواطنين ولازال مفهوم الجودة Çائبا عند مد�ري 

  . القطاع
�ما النقل الجوي، فالمشاكل المزم�ة التي تعBشها شركة الخطوط الملكFة ٔ

(RAM)  ت �س?ت!ابةÅة المتكررة فإن مس?توFورغم البرامج الإصلاح
�ل}اTة الوطنية من حFث الجودة واSٔسعار لازالت بعيدة عن الطمو�ات 

  . المعقوª لاق�صاد م�ل اق�صاد| الوطني
هل :ى الحكومة تصور  :÷ا، �سائلكم، الس?يد رئBس الحكومة المحترم

ببلاد|، وذÄ من ٔ�Tل وضع Nلمي وتقني ومالي لإصلاح م�ظومة النقل 
�د �لمlسيٓ التي تخلفها حوادث السير، وضع �د لاق�صاد الريع والرشوة، 
تصور Tديد لنظام رخص النقل الطرقي، وضع نظام �لحماية �جåعية 
�لعاملين Uلقطاع، تحسين وتطو�ر Ïدمات النقل السككي، وضع �د 

  . صور مس?تق^لي م�كامل�لخسارات المتكررة لمنظومة النقل الجوي، وبناء ت
  .وشكرا Nلى الإصغاء

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
الكلمة اSنٓ . شكرا.. الكلمة اSنٓ CموNة �تحاد المغربي �لشغل. شكرا

  .CموNة �تحاد الوطني �لشغل Uلمغرب

        ::::المس�شار الس?يد عبد الله عطاشالمس�شار الس?يد عبد الله عطاشالمس�شار الس?يد عبد الله عطاشالمس�شار الس?يد عبد الله عطاش
  .dسم الله الرحمن الرحيم
  الس?يد رئBس الحكومة،

| من القطاNات الإستراتيجية في Üنمية �ق�صاد يعتبر قطاع النقل ببلاد
الوطني وهو رافعة ٔ�ساس?ية Sٔي إقلاع Üنموي، Ïاصة الجانب �ق�صادي 

  . و�جåعي م�ه
إن تعدد مكو|ت النقل ببلاد| ٔ�ضحت لزاما Nلينا جميعا من كل 
�تجاهات ومواقع المسؤوليات ٔ�ن نناقشها دوما وفق مقاربة شمولية، 

اSٔبعاد �لنهوض بها بما في ذÄ تحسين بنBتها التحتية  èس?تحضر كل
 Åشرd ٔهيل القطاعlة وتعز�ز الحكامة الإدارية مع تFوالسلامة الطرق

  .ولوBTس�FكFا  وÏدماتيا
  الس?يد رئBس الحكومة المحترم،

لقد ٔ�صبح قطاع النقل الطرقي يعرف العديد من المشاكل، منها ما 
�رتبط بمدونة السير والتي مر Nلى تطبيقها س?نوات وما زلنا �شدد Nلى 
مراجعة العديد من بنودها، فضلا عن ارتفاع وتيرة حوادث السير وما تخلفه 
من ضحاÅ رغم كل الجهود ا÷ي تقوم بها حكوم�كم وكذا اس?تف}ال ظاهرة 

لرشوة، ومشاكل الرخص المرتبطة Uق�صاد الريع، وا÷ي يعتبر بوابة الفساد ا
�ق�صادي والمنافسة Çير الشريفة وغياب دفاÜر تحملات واضحة تضبط 

الجوانب المسطرية والتق�ية وÇلاء ال�سعيرة، |هيك عن النقل Uلعالم القروي 
عرفها dشكل ب وتثوما يعرفه من اخ�لالات، هذه القضاÅ تعرفونها عن ك 

�دق وزارة التجهيزٔ .  
  : ÷Ä، �سائلكم، الس?يد رئBس الحكومة

ما مصير الاتفاقات السابقة الخاصة Uلشق �جåعي وÏاصة  -
  �نخراط في الصندوق الوطني �لضمان �جåعي �لمهنيين؟ 

  متى س�تم مراجعة ثغرات مدونة السير؟  -
- U شد محاربة {يف نؤسس لمنطق وثقافة مجتمعية واعيةÔتمع يC نية

  الفساد �كل مداÏ* وتجلياته؟ 
متى سBتم تخليص قطاع س?يارات اSٔجرة من وصاية ا:اÏلية وإلحاقه  -

  ؟ )1963الظهير المنظم دÅل (بوزارة التجهيز والنقل الطرقي 
ما هي التدابير المت�ذة في سFüل تحسين جودة Ïدمات الخطوط الجوية 

، واSنٓ تÔسمعو 2011ملايير دÅل ا:رهم في  9لها  الملكFة رغم ٔ�نها تعطات
  قضية الخوصصة؟ 

رغم ٔ�هميته �ق�صادية وا÷ي " طن!ة مFد/طن!ة"لماذا تم توقFف قطار 
�لف دÅل العمال؟  ¹50س?تفFد م�ه ٔ  
  .وشكرا

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
الكلمة اSنٓ �لس?يد رئBس الحكومة للاTٕابة Nلى ٔ�س?ئV محور . شكرا

  . الجلسة

        ::::ا�ن كيران، رئBس الحكومةا�ن كيران، رئBس الحكومةا�ن كيران، رئBس الحكومةا�ن كيران، رئBس الحكومة    الإ�الإ�الإ�الإ�الس?يد عبد الس?يد عبد الس?يد عبد الس?يد عبد 
 �ٓ�dسم الله الرحمن الرحيم، الحمد L والصلاة والسلام Nلى رسول الله و

  .وصحبه ومن و�ه
  الس?يد رئBس مجلس المس�شار�ن المحترم،

  الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
يد ٔ�ن ق^ل ٔ�ن ٔ�تطرق إلى الموضوع ا÷ي بصدده نظمت هذه الجلسة، ٔ�ر 

�شير إلى ٔ�نه UلÔس?بة إلينا فهذه فرصة لكي نتواصل مع السادة المس�شار�ن ٔ
وشعبنا، ولBست فرصة ل�سجيل النقط ٔ�و حول القضاÅ التي تهم ٔ�م�نا 

  . اSٔهداف
والحقFقة ٔ�نه كان من المفروض، لو دÏل في إشكالية م�علقة بفهم 

ادة دس?توري لمثل هذه الجلسة، إذا كان هناÏ Äلاف بين الس
المس�شار�ن حول هذه الجلسة، هل هي دس?تورية ٔ�م Çير دس?تورية 
Uعتبار ٔ�ن هناÄ تlؤيلا �لنص ا:س?توري؟ فlٔ| مس?تعد ٔ�ن ٔ�توقف عن 
هذه الجلسات إلى ٔ�ن تحسم هذه القضية في قانو%كم ا:اÏلي ويصادق Nليها 
اCلس ا:س?توري ٔ�و المحكمة ا:س?تورية، حسب الوقت ا�لي Çادي يتدفع، 

  .ا �كون ٔ�دنى مشكلوم
وكذÄ لا ٔ�عتبر ٔ�نه من الصواب، يعني الصواب ا�لي تقولوا المغاربة، 
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يجي شي وا�د ويبدا ¹ش?تم في التدÏلات السابقة، التدÏلات السابقة دÅل 
رئBس الحكومة، رئBس الحكومة يعينه Tلاª الم� من بعد ما {يختاروا 

، وإذن فهذه النتائج هي الشعب في انت�اUت لم ينازع فيها ٔ�ي حزب س?ياسي
 ªلاT س يعني في إطار ا:س?تورBس، وهذا الرئBاءت بهذا الرئT التي
الم� عينه وNين الحكومة التي يترٔ�سها، ؤ�جو�تها هي ٔ�جوبته، وإذا كان 
هناك من �رى في نفسه القدرة Nلى ٔ�ن يجيب بطريقة ٔ�فضل، فما Nليه إلا 

الموقع ويجيب ويعلمنا {يف  ٔ�ن ينجح في �نت�اUت المق^V ويحتل هذا
  .�كون الجواب

�ولا اسمحوا لي، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�شكركم Nلى وضع هذا الموضوع، وا÷ي �كل ٔ
صدق و�كل ٔ�خوة تجنüت ٔ�ن �كون فFه جوابي عن كل هذه اSٔس?ئV التي 
طرحت، Uعتبار ٔ�ن هذا الموضوع اÏترتموه بعدما وقعت فاجعة في بلاد|، 

مواطن في ليV محزنة، كدت ٔ�ن  40من هذه الفاجعة ذهب ضحيتها ٔ�كثر 
�قول مشؤومة، ولBس dسüب خطd ٔlشري محض، ولكن كذd Äسüب ٔ
مسؤولية ا:وª، يعني مسؤولي��ا نحن، Uعتبار ٔ�ن الحافV التي وقعت فيها 

كانوا ) يعني البنوات دÅلها(هذه المصيبة كانت �افV متهالكة وإطاراتها 
!اوز العدد دÅل الناس ا�لي {يخصهم �كونوا مو{ولين والحموª دÅلها كانت تت

وا�د، إلى �خٓره من �خ�لالات التي جعلتنا نقف ٔ�مام  11ربما بlكٔثر من 
  .شيء

ولهذا، هذا الملف دÅل النقل هو ملف طويل وعريض وصحيح، فFه 
الجو وفFه الموا� وفFه السكك الحديدية، ولكن اليوم نحن ٔ�مام �دث {بير، 

¹شهد ٔ�ن هذاك اôنهار ا�لي وقع هذاك الحدث كنت مؤلم، مؤسف، الله 
كنفكر، كنقول واش يعني ابحال هاذ الحدث وراه قلت هاذ الشي 
�لمواطنين من Ïلال التدÏل دÅلي في مجلس الحكومة، ما {يق�ضBش ٔ�ن 

دÅل المواطنين  44ولا  43الحكومة تقدم اس?تقاôتها، Sٔنه ما شي ساهل 
NموCب وا�د اüسd Åدم ا�ترام القوانين يمش?يو ضحاNل الإهمالات وÅة د

والتصرفات Çير المعقوª وجو دÅل الرشوة والك�ير من �خ�لالات في هذا 
  .اCال

قلت في نفسي هذا الáم ؤ�شرت إليه، Sٔنني م�Pٔlر Tدا، ؤ�Ïبروني 
من م�كم لم تفجعه حوادث السير في قريب من ٔ�قاربه، ٔ�| مات لي ٔ�خو�ن 

  . في حوادث السير
ومن الطبيعي ٔ�ن هذا اSٔمر Sٔنه الشعوب هي الشعوب التي تتPٔlر لما 
يقع لمواطنيها، لBس Sٔنه نحن ربما عند| إمكانيات وعند| س?يارات وعند| 
ظروف و�شعر بlنٔفس?نا بlنٔنا بعيد�ن عن ذÄ، هاذوك المساكين ا÷�ن 
 يموتون، هذه لBست حكومة Tاءت ôتهتم بفQة دون فQة، وU:رTة اSٔولى

تهتم Uلمساكين وتهتم Uلناس ا�لي كير{بوا في الكار وا�لي ما عندهمش 
  . الإمكانيات

وفعلا وا�د السؤال Tاء في مح*، ما هي المقاربة؟ من المسؤول عن 
هذا؟ ٔ�ش?نو خصنا ند�رو ٔ�و ما خصناش ند�رو Uش هاذ الشي يتوقف؟ 

حFث خصو يتوقف، من المس?تحيل ٔ�ن تتوقف حوادث السير، ولكن 
  .لBس من الطبيعي ٔ�ن Üكون حوادث السير في هذا المس?توى

مع اSٔسف الشديد ÜرتBب بÕ| م�lخٔر في العادة ولكن في هذا اCال 
نحن اSٔوائل في ا:ول العربية ونحن في المرتبة السادسة في العالم في Nدد 

  .الض}اÅ ا÷�ن تخلفهم طرق�ا
|Õة، ماذا وقع في بFفلسف ªوهذا ¹سائلنا مساء ªش نوصلو لهاذ الحاU 

وذيك الشي ا�لي  ،هاذي؟ ونطرح هذا السؤال ونجيب Nليه dش!اNة
{يخص يتعالج Uش هاذ الشي ما يبقاش خصو يتعمل وUلش!اNة اللازمة، 
إذا كان Ïاص الزجر Çادي �كون الزجر، وإذا كان Ïاص Üك�يف المراق^ة 

  .Çادي �كونÇادي Üكون Üك�يف المراق^ة، ؤ�ي شيء �خٓر {يخصو �كون 
واسمحوا لي، معشر الإخوة الكرام، ٔ�ن ٔ�عطيكم صورة حول هذا الوضع 

  :ا÷ي نت}دث عنه
شخص  10شخص كل س?نة، ٔ�كثر من  4000تخسر بلاد| ٔ�كثر من 

مليار درهم س?نوÅ ن�F!ة  14يومFا، هذا لا يقع حتى في الحروب، وما يفوق 
ا راه وا�د القدر مليار درهم س?نوÅ، هذ 14حوادث السير، كما لا يخفى 

  .مليار درهم 260{بيرة UلÔس?بة لميزاني��ا ا�لي هي في العموم حوالي 
 67082: اSٔرقام التالية 2010مقارنة مع  2011وقد سجلت س?نة 

�ادثة سير كل ساNة، ق�يل وا�د كل  12، %�2,48ادثة سير، Uرتفاع 
  .مصابين كل ساعتين، وهاذو بجروح بليغة 3ساعتين، 

كما لا يخفى الموت مؤلم ولكن في بعض اSٔحFان �كون ٔ�قل إيلاما من 
اSٔعطاب التي تخلفها حوادث السير، واSٔش�اص المعاقين اNٕاقة {بيرة ودائمة 
يعاني معها الشخص المعاق وتعاني معها اSٔسر ما لا يعلمه إلا الله س?ب}انه 

ا�لي هي �سFüا وتعالى وتترك لنفسها مع تعويضات التlمFٔنات بطبيعة الحال 
 . ضعيفة Tدا

ؤ�| Çادي نقول لكم وا�د القضية، ٔ�ول شيء خصنا نتفاهمو Nليه كمغاربة 
�تحمل هذه ٔ |��ن التlمٔين لBس رخصة �لق�ل، نحن اليوم، ٔ�يها الإخوان، ؤٔ
المسؤولية يتlكٔد لي يوما بعد يوم ٔ�ن إشكالي��ا هي ٔ�ولا وق^ل كل شيء 

، العنصر الüشري هو اSٔساس وهو إشكالية مفاهيم في مختلف اCالات
الرئBسي، وNليه خصو ينصب كلشي، كا�ن ا�لي {يتصور بlنٔ ما دام عندو 

�ن ¹سوق بlئ طريقة كانت Sٔنه التlمٔين Çادي يخلص التlمٔين راه يمكن �ٔ.  
الإ�سان، وهو إن كان  هلا، حتى في الإسلام الق�ل الخطlٔ مسؤول عن

 ،ٔlةٌ إِلَى أَخطلَّمسةٌ ميفَدهلكون هÜ وهذا لا يعفي من المسؤولية التي ،
ولهذا، خص الناس ا�لي كBسوقوا يعرفوا بلي ماشي حFث . عند الإ�سان

 .التlمٔين يمكن لهم ¹سوقوا Uلطريقة ا�لي ابغاوعندهم 
مصابين  10وا�د في الس?نة، يعني  529ٔ�لف و 89ٔ�ما الجروح الخفFفة 

من الق�لى {يوقعوا داÏل اCال الحضري، % 80كل ساNة، والغريب ٔ�ن 
Sٔنه المكان ا�لي كا�ن فFه السرNة م^دئيا وا�لي تقع فFه الحوادث المميتة هو 
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من الق�لى تقع  %80في الطرق دÅل النقل بين المدن، ولكن في البÕ دÅلنا 
داÏل اCال الحضري بمعنى داÏل المدن، بمعنى ٔ�ن ساكن��ا èسوق بطريقة 

  .�ير منها Çير مسؤوª داÏل المدن، ولكن الك لBست كلها
منهم راTلون حتى هما  %54ؤ�ن الض}اÅ من فQات Nديمي الحماية، 
من مس?تعملي العرUت  %35عندهم مسؤولية، مس?تعملو ا:راTات، 

  . الخفFفة
عربة Ïلال  108.919: وبلغ Nدد العرUت المتورطة في حوادث السير

منها من مر{بات  55,8، �س?بة 2010مقارنة مع  %�2,47زÅدة  2011
شاح�ات لنقل البضائع،  6,5درTات |رية وهوائية، ف�  34,6خفFفة و

  .فقط من الحافلات، ٔ�ي الكيران 1,6و
وÏليوني نذ{ر الإخوان ا�لي عندهم السن دÅلي ؤ�كثر شوية ؤ�قل 
ا شوية، ٔ�نه ملي كنا صغار كنا تقريبا عمر| ما كÔسمعو Uلحوادث {يوقعوا فيه

الكيران، كنا كÔسمعو Uلحوادث {يوقعوا فيها الس?يارات دÅل اSٔش�اص، 
واش هاذ الشي ا�لي كنقول صحيح ولا ماشي صحيح؟ في الس?ت�Bات وفي 
الس?بعينات وال�ن�Bات، حتى �ل�سعينات، من ال�سعين :اU ا�لي ابدينا 
ا كÔسمعو الكيران تيوقعوا لهم الحوادث، ٔ�ش?نو وقع؟ ما ا÷ي وقع؟ خصن

وUلمناس?بة، الشركات المنظمة والتي تمارس النقل . �سولو ٔ�نفس?نا ونجاوبو
  . بطريقة ٔ�قرب إلى المعقولية هي ا�لي عندها ٔ�قل Nدد دÅل الحوادث

هذه اSٔرقام تدل Nلى شيء وا�د، نحن ٔ�مام �فٓة خطيرة èس?تنزف 
Õكلفه الحروب في البÜ كلف�ا ما قد لاÜروة البلاد، وPرواح المغاربة و�ان التي ٔ

  تعBش حروU، فما هي اSٔس?باب؟
Çالبا ما يثار ضعف البFÔة التحتية وجودة الطرق وتهاÄ المر{بات 
كمسü^ات رئBس?ية لحوادث السير، والحال ٔ�ن المسؤول اSٔول Nلى حوادث 

 . %80السير ببلاد| هو العنصر الüشري، حFث ¹ساهم بlكٔثر من 
ª م�قدمة، ولكن ماشي بطبيعة الحال لا ندعي ٔ�ن طرق�ا هي طرق دو

Uلضبط تقع  %71,7هذا هو السüب الحقFقي، ٔ�كثر من ثلثي الحوادث 
من مس?تعملي الطريق لا يحترمون  %94داÏل المدار الحضري Sٔن حوالي 

من السائقين لا يتوقفون عند الضوء اSٔحمر، وتصل  N9%لامة قف، و
  .UلÔس?بة لسائقي ا:راTات النارية %29هذه الÔس?بة إلى 

ذه الحوادث في اCال الحضري، وداU هذاك ا�لي {يد�ر مخالفة، ما ه
ولا ما {يوقفش في الضوء اSٔحمر، ولا {يكون من  "قف"تيوقفش عند 

ا:راTات النارية Ïلاص ما تيعرفش هاذ الشي، ماشي كلهم طبعا ولكن 
تقريبا منهم هذاك لا يتصور بلي هو راه تيعمل وا�د العمل خطير،  30%

الس?يد سويدي في المغرب تيقول لي ٔ�| ملي تنخرج في الصباح  كان وا�د
وتندÏل �لس?يارة تÔشعر �راسي عملت رTل في المقبرة ورTل في السجن، 

  .ولهذا كان ¹سوق بتؤدة وUلتي هي ٔ�حسن
فخص المواطنين دÅلنا يفهموا هاذ الشي ويتحملوا مسؤوليتهم، ويعرفوا 
بlنٔ هاذيك ا�الفة التي تبدو لهم dس?يطة ؤ�نهم ربما إذا وقفهم شي رTل ٔ�من 

Çاديين �رغبوه ولا شوف {يفاش Çادي يتفا{وا معه، هاذيك المقاربة قد 
نيا وفي تؤدي إلى جريمة، وهاذيك الجريمة س�Bحملون مسؤوليتها في ا:

  .اSخٓرة
هذه الحوادث في اCال الحضري يفترض ٔ�ن لا تخلف ٔ�ضرارا بليغة، 
لكن الواقع ٔ�نها مسؤوª عن ثلث الق�لى والمصابين بجروح بليغة، لماذا؟ Sٔن 

من سائقي العرUت الخفFفة لا ¹س?تعملون حزام السلامة داÏل  28%
الخوذات  من سائقي ا:راTات لا يضعون %20وا�د اCال الحضري، 

UلÔس?بة �لرا{بين، يعني ا�لي را{بين في  %76الواقFة وتصل هذه الÔس?بة 
  . الخلف

ثلث الحوادث فقط تقع Ïارج المدار الحضري لك�ه ¹سüب ثلثي Nدد 
الق�لى والمصابين بجروح بليغة لكون ٔ�Çلب الحوادث Üكون مقرونة UلسرNة 

  . المفرطة مما �زيد من خطورتها
 |�تنطلب من رTال اSٔمن وا:رك والناس المكلفين الناس تيجريو، ٔ

Uلمراق^ة إلى وقفوا الس?يارة دÅلي واح�ا في مخالفة �لسير يد�روا اللازم معي، 
�| كنطلب هاد الشي رسميا وNلانية وكذا مع كافة اSٔش�اص المسؤولين، ٔ

�بي فلان، ورTل  كا�ن اشحال من وا�د {يوقفو رTل الشرطة تيقول �ٔ
زع وتي�اف وماتB^قاش Nارف راسو {يفاش Çادي يد�ر الشرطة {يتزع

  . يتصرف، ماشي معقول
وكا�ن ا�لي {يقول بlنٔ هاد الشي هذا السüب دÅلو هو الس?يارات ؤ�ن 
الس?يارات متهالكة، وهذا Çير صحيح، الثلث دÅل حوادث السير {يد�روها 

س?نين، والثلث دÅل حوادث السير  5الس?يارات ا�لي عندها ٔ�قل من 
  .Nام 15س?نين ٔ�و ٔ�كثر من  10روها الس?يارات ا�لي عندها ٔ�كثر من {يد�

وعندما ٔ�تحدث عن {ون العنصر الüشري هو المسüب اSٔول �لحوادث، 
فlٔ| لا ٔ�عني فقط السائقين ومس?تعملي الطريق بل كذÄ المراق^ين بمختلف 
�سلا
هم، من شرطة ودرك ؤ�عوان �لمراق^ة بوزارة التجهيز والنقل، ٔ

دارس الس?ياقة ومراكز الفحص التقني، وÇيرهم كل حسب وم�عهدي م
  . موقعه ودرTة مسؤوليته

كما ٔ�ن التوعية والتحسBس Nلى ٔ�هميتهما لا يغنيان ٔ�بدا عن Üك�يف 
المراق^ة وèشديدها، وحتى ٔ�وضح ٔ�همية Nامل المراق^ة والزجر ٔ�كثر �كفي 
التذكير ٔ�ن Nدد الحوادث، خصنا نعترفو ونقولو الحقFقة ٔ�ن Nدد الحوادث 

ة عرف Üراجعا ملحوظا Ïلال الشهور الثلاثة اSٔولى التي تلت دخول مدون
، حFث سجل مقارنة مع نفس 2010السير الجديدة �يز التطبيق في ٔ�كتو�ر 

وNدد  17%انخفاض كل من Nدد الحوادث بlكٔثر من  2009الفترة من 
رغم ما كان يمكن ٔ�ن  %18 وNدد الجر< بlكٔثر من %18الق�لى بlكٔثر من 

يقال ٔ�و ما قFل ٔ�و ما كنا نقول Nلى المدونة ولكن Sٔنها Tاءت بمق�ضيات 
إلى  17زجرية صارمة فإن Nدد الحوادث والق�لى نقص بصفة Nامة بحاولي 

لو كان اس?تمرينا هذا وا�د المنطق رÅضي ماشي Çادي نبقاو كل  ،18%
حتى نصبحو ربما في  حتى ما يبقاش ولكن Çادي يبقى ينقص N18%ام من 
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  ... التقد�رات العالمية التي كتكون
لكن لٔ±سف Nاد Nدد الحوادث بعد ذÄ للارتفاع ؤ�ساسا dسüب 

، حFث Nاد مس?تعملو الطريق إلى 2011تلاشي المراق^ة والزجر Ïلال 
سلوكاتهم القديمة، ÷Ä فإنه لابد من èشديد المراق^ة والزجر، وس?نعود إلى 

المحاور الكبرى �لس?ياسة الحكومFة في مجال السلامة  كل هذا بمناس?بة dسط
الطرقFة والوقاية من حوادث السير، وهو ما سBشكل النقطة التالية من 

  . مداÏلتي في هذا المحور
والحقFقة ٔ�ن هاذي نقطة خصنا نتوقفو عندها هل سوف نعتمد الزجر؟ 

ساءل إلى الإشكال ا�لي ٔ�فكر فFه Uس?تمرار ؤ�è  دوهل الزجر كافي؟ هذا وا�
�ي مدى هو �ل، ولكن ا÷ي لا شك فFه هو ٔ�نه لا يمكن تجاوزه، لابد ٔ
�èساءل {يف يعقل شخص ٔ |�من مراق^ة صارمة ولابد من زجر حقFقي ؤ
ي�سüب في �ادثة سير �كون فيها ق�لى بlخٔطائه يعاد ف�عطى � رخصة 

�ه الس?ياقة، ا�لي كان السüب في الق�ل دÅل مواطن وا�د فlكٔثر بم�الفة م 
هذا ماشي قانون ولكن هاذي ق�اNة  اÏايجب ٔ�ن يحرم نهائيا في ق�اعتي و 

يجب ٔ�ن يحرم نهائيا، Uش المواطن ملي �ر{ب في الس?يارة دÅلو يعرف راسو 
كان شف�ا كلنا داU شي وا�د هز  وبلي في وا�د اªٓS ا�لي ممكن تعمل ل

Uش ما  السكين لو كان امش�Bا كنجريو Uش �شوفو {يف ند�رو نحüسوه
يعملش جريمة، ولكن كÔشوفو |س كBسوقوا الس?يارة بطريقة سوف تحدث 

كم من مرة كنا Çاديين وكÔشوفو وا�د تيجري  ..جرائم وتق�ل ٔ�ش�اص
دÅل الناس  7 حتى 6تيجري حتى كنلقاوه داÏل مع شي وا�د وتيجري 

 .{يموتوا، ولا نتصرف بما يوقف ت� المصيبةيعني Tالسين Nلى الطريق 
جية الوطنية �لسلامة الطرقFة تي ذا الصدد، تتضمن كل من الإستراوبه
لية التدÏل �س?تع!الي �لسلامة الطرقFة مجموNة من التدابير ة Ï فومصفو 

التي Üروم تlٔهيل الإطار القانوني وتlهٔيل العنصر الüشري وتعز�ز البFÔة 
في التحتية وتlٔهيل حظيرة المر{بات والتربية والتحسBس وÇيرها وس�Ôوقف 

  :ما يلي عند بعض جوانب هذه �ستراتجية
تهدف إستراتيجية الحكومة إلى مراجعة بعض مق�ضيات مدونة السير 
التي ٔ�Uنت الممارسة عن وجود قصور ٔ�و نواقص فيها وتفعيل القانون المتعلق 
بنقل المواد الخطرة ومراجعة المق�ضيات القانونية ذات الصV وذÄ من ٔ�Tل 

  .ثر Nلى تفادي الحوادثتحفيز السائقين ٔ�ك
وUلÔس?بة لتlٔهيل البFÔة التحتية وحظيرة المر{بات اعتبارا :ور البFÔة 

ستراتيجية الحكومة تولي االتحتية في èسهيل النقل والسلامة الطرقFة، فإن 
وقد تم في . ٔ�همية Ïاصة لتlهٔيلها وÏاصة ف� يتعلق بمعالجة النقط السوداء

  :لعمليات تتعلق بـــــهذا الإطار �رمجة مجموNة من ا
  نقطة سوداء؛ 120معالجة  -
  بناء الجدران الوقائية؛-
تحسين تجهيزات السلامة الطرقFة Nلى المحاور الطرقFة الجبلية الوطنية  -

  .والجهوية اSكٔثر رواTا

  الس?يد الوز�ر،
مرة لقFت في الص}افة �لكترونية ٔ�ن وا�د النقطة سوداء بجوار 

وا�د، فكلمته فورا وÜكلم هو مع العامل  13ٔ�و 12ٔ�و 11مرا
ش مات فيها 
وامشاو ÷يك النقطة وسدوها، وقفوها، �شٓ ابغينا اح�ا هاذ الطريق ا�لي 
Çادي تق�ل لنا ٔ�ولاد|، حتى Nالجوها، ٔ�عتقد ٔ�نهم قد Nالجوها، مع العلم ٔ�نه 

  .2012- 2010نقطة سوداء Ïلال  72س?بق ٔ�ن عولجت 
لمس?توية إلى ممرات Nلوية، Nلى تحويل ممرات السكك الحديدية ا -

  مليون درهم مخصصة لهذا العمل؛ 400حساب المعلومات دÅلي حوالي 
  تجهيز الحافلات بمنبهات النوم لفائدة السائقين؛ -
  سن إج^ارية تجهيز الحافلات الجديدة بحزام السلامة في كل المقاNد؛ -
 المدن في تحديد السن اSٔقصى لحافلات النقل الجماعي في المدن وبين -

  .س?نة 15
كما تعمل الحكومة Nلى موا{بة الجماNات الحضرية وÏاصة في إنجاز 

  . مخططات التنقلات الحضرية والسير ودعم البFÔة التحتية
  : وNلى مس?توى Üك�يف المراق^ة والزجر، ÜرÜكز مراق^ة الحكومة Nلى

الüشري، ا�لجوء إلى ٔ�Ðزة المراق^ة اSلٓية التي تحد من تدÏل العنصر  -
واعåد ٔ�دوات قFاس موضوعية في معاينة ا�الفات كل ما ٔ�مكن ذN Äلى 

  الطريق؛
لمراق^ة �افلات النقل العمومي ومر{بات نقل ) GPS(اعåد نظام  -

  البضائع وربطه بمصالح المراق^ة الطرقFة، هذا Tديد؛ 
إدÏال المراق^ة الجوية ا:اعمة Nلى بعض المحاور الطرقFة من طرف  -

ا:رك الملكي مشكورا، وكذا مواصV تجهيز مصالح المراق^ة Uلمعدات اللازمة 
  . مليون درهم �345كلفة إجمالية تبلغ 

خص الناس ا�لي كBسوقوا يعرفوا هاذ الشي، يعرفوا بlنٔ Çادي Üكون 
 les(وÇادي Üكون المراق^ة من Ïلال ) GPS(المراق^ة من Ïلال 

hélicoptères (ل ا:رك الملكي؛Åد  
الرفع من عتاد التجهيزات الحديثة �لمراق^ة الموضوNة رهن إشارة ا:رك  -

 780رادار م�نقل ٔ�و محمول ومن  1270إلى  700الملكي واSٔمن الوطني من 
Ðاز قFاس Üركز ٔ�و èش?بع الهواء المنبعث من الفم Uلكحول  1640إلى 

  . �لس?ياقة واق�ناء ٔ�Ðزة مراق^ة تناول المواد ا�درة واSٔدوية المحظورة
مع اSٔسف الشديد، ان�شار الكحول وا�درات يعني � نتائج كارثية 
Nلى المس?ته� ولكن كذÄ � نتائج Nلى اSخٓر�ن �ين ¹سوقون وبطبيعة 

 الحال �كونون ٔ�كثر عرضة �لوقوع في حوادث السير؛
تفويت تدبير ا�الفات المس!V بواسطة اÐSٔزة اSٔوتوماتيكFة إلى  -

م�عهد Ïاص، س?يقوم �تمويل المشروع واق�ناء اÐSٔزة اللازمة، وتدبير 
رادارات  10رادارا 5بتا لمراق^ة السرNة و 970المراق^ة اSلٓية لت!اوز السرNة، 

مقطعا  120لقFاس السرNة المتوسطة وا�ترام ٔ�ضواء الإشارات، تجهيز 
  طرقFا بهذا الخصوص؛ 
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محطات 5بثة لمراق^ة الحموª، زÅدة عن المحطتين  4بناء وتجهيز  -
ميزان م�حرك لمراق^ة الحموª  100المتواTدتين UلرUط وفاس، واق�ناء 

  التق�ية؛ 
اعåد النظام الجديد لشركة الطرق الس?يارة Uلمغرب من ٔ�Tل  -

ات Nلى الطرق، ا�لي خرج من فاس ا��ساب السرNة المتوسطة �لمر{ب
وعمل ورقة ووصل �لخمBسات في ٔ�قل من ساNة، ما يمكÔش يدعي ٔ�نه 

  ... هذا لا شك ٔ�نه Ïالف ؟، افهمتBني ولا لامكل 120ٔ��ترم السرNة، كا�ن 
Üك�يف عمليات اف�}اص مراكز المراق^ة التق�ية، وèشديد العقوUت  -

اماتها، هاذي مراكز كانت كتقوم Nلى هذه المراكز في �اª �خ�لال Uلتز 
بlشٔغالها من ٔ�حسن ما �كون، كانت نموذج، ولكن بدا ال�ساهل في هاذ 
الشي حتى ولات الس?يارة كتاÏد اSٔوراق دÅلها بlنهٔا ما فيهاش حتى عيب 

  بلا ما عمر ذاك الس?يد شافها؛ 
ساNة ؤ�Åم اSٔس?بوع لموا{بة  24ساNة Nلى  24تجنيد مصالح النقل  -

  لمراق^ة؛مصالح ا
إ�داث لجان �لمراق^ة والتف�Bش تناط بها 6مة التصدي لكافة ٔ�شكال  -

الفساد الإداري ومحاربة السلوكات اللأ�ÏلاقFة التي قد تصدر عن ٔ�عوان 
المراق^ة الطرقFة واتخاذ الإجراءات التlدٔيFüة في حق المتورطين منهم، وراه 

المكلفين بهاذ الشي كل مر�V {يكون |س {يتعاق^وا من مختلف اSٔسلاك 
  و{يتوقفوا من العمل؛ 

اNٕداد نظام المراق^ة Nلى بيع قطع الغيار والإطارات المطاطية �لتlكٔد  -
  من مطابقتها لمعايير الجودة المعتمدة؛ 

مlسٔسة التحضير المس?بق لعمليات نقل المسافر�ن Ïلال ٔ�وقات  -
فاتت بصفة Nامة  ا÷روة، اSٔعياد ا:يFÔة وا:خول المدرسي، هاذ المرة ا�لي

راه مرت اSٔمور dسلام ٔ�كثر من المرات الماضية ويمكن كل مرة كانوا 
  الإخوان المكلفين {يبذلوا مجهود بمختلف القطاNات؛ 

  .التحسBس والتواصل والتربية الطرقFة -
�ما ف� يخص التواصل والتحسBس Uلتربية الطرقFة التي تعتبر بدورها ٔ

وادث السير، فقد اعتمدت الحكومة إستراتيجية Nاملا 6ما في الوقاية من ح
تواصلية موسعة èس?تهدف التوعية المباشرة �لسائقين المسافر�ن داÏل 
المحطات الطرقFة وتمر�ر خطاUت ورسائل تواصلية Nبر مختلف وسائل 

  . الاNٕلام بما فيها اSٔنترنBت
  : Nلى المس?توى الطبي، تعمل الحكومة Nلى

البعدي Nبر �رتقاء بمس?توى الإسعافات �رتقاء بن!اNة التدÏل  -
الطبية لفائدة ضحاÅ حوادث السير، طبعا من اSٔحسن ما يوقعوش 

 حوادث السير؛
اعåد النقل �س?تع!الي والإنعاش UلمروحFة، المر�V اSٔولى تهم  -

�زيلال، في بعض اSٔحFان خص -الحوز وíدÐ -ªتي الرUط í�س?يفتٔ
 ح؛الهيلو{وبتر تجي تهز اCرو

إقرار خريطة صحية �لتدÏل الطبي �س?تع!الي، وتعميم مراكز  -
 Centre de régulation(الضبط الطبي ل�سريع نجاNة التدÏل الطبي 

médicale(؛ 
و�دة �لمساNدة الطبية  11تجهيز المراكز �س�شفائية الجهوية بـــــ -

 V!المس?تع)SAMU( ،7 اليا و� Vلمس?تع!لات  15مشغ� Vمصل}ة م�نق
 نعاش؛ والإ 

تüني الرقم الوطني �لنداء �س?تع!الي الصحي واNٕادة هيكلة مس�  -
و�دة لمس?تع!لات القرب وتعز�ز ٔ�سطول  80المس?تع!لات، مع �رمجة 

س?يارة إسعاف في  73س?يارات الإسعاف وتحسين تجهيزاتها، وقد تم اق�ناء 
 هذا الإطار؛

ية Üكو�ن وتدريب المهنيين العاملين في مصالح المساNدة الطب  -
 المس?تع!V؛

Nلى اتفاقFة �لشراكة تهم  2011فبرا�ر 21وكذÄ تم التوقFع بتاريخ  -
تمكين الحاملين لبطاقة السائق المهني Çير اSٔجراء من �نخراط في 
الصندوق المذ{ور يعني دÅل الضمان �جåعي Nبر ملاءمة الإطار 

المراس?يم  ال�شريعي المنظم لنظام الضمان �جåعي، وتم اNٕداد مشاريع
المتعلقة Uس?تفادة السائق المهني من Ïدمات الصندوق Sٔن اشحال هاذي 

 كانوا السائقين ما كBس?تافدوا من حتى شي �اTة من هاذ الشي؛ 
تحسين حكامة قطاع النقل لإرساء قواNد المنافسة الحرة والشفافFة  -

  .وÜكافؤ الفرص
نظام الحكامة  إن إصلاح قطاع النقل لا يمكن ٔ�ن يتم بمعزل عن مراجعة

÷Ä، فإن إستراتيجية الحكومة Üركز Nلى محاربة اق�صاد الريع والحد . فFه
من �ح�كارات و�س?ت�xاءات Nبر سن قواNد المنافسة الشريفة في 

الحرة واعåد ��ترافFة �لرفع من جودة  والمبادرةالقطاع وèشجيع �س��ر 
  .الخدمات

بصدد تعويض نظام الرخص وفي هذا الإطار، فإن الحكومة 
و�م�يازات بنظام التعاقد Nلى ٔ�ساس دفاÜر التحملات مع ا�لجوء إلى 
طلبات عروض مف�و�ة كلما ٔ�مكن ذU ،Äش الإخوان ا�لي {يقولوا لنا بlنٔه 
اôنهار ا�لي �شرتم اللائحة دÅل الكريمات هذاك العمل كان Çير ما نعرف 

عيب، اNلاش؟ Sٔن اح�ا  ٔ�ش?نو كل وا�د {يفاش تيوصفو، تنقول لكم
�شر| هاذيك ا�لوائح دÅل الكريمات Sٔنه ٔ�نتم طلبتوها، اCتمع طلبها، 
الص}افة طلبتها، الاNٕلام طلبها، ملي �شر|ها كان Ïاص الناس ¹شجعو| 
ويقول Ä نعم داU درتيو و�شرتيوها وهذا ماشي �ل�شهير، هذا كBس?تافد 

دي يتخبى هو ÏÅذ الفلوس ؤ�| من المال العام dشكل ٔ�و بlخٓر اNلاش Çا
 Uثمن، لماذا؟ خصو �كون معروف ما فيها عيب، ولكن يقولوا لنا داôؤدي ا�ٔ
وسيروا Uش تحلوا المشكل، قامت القFامة، طبعا لما قامت القFامة الإ�سان 

  .بدا تBشوف ٔ�ش?نو كا�ن؟ وبدا {ياÏذ �ح�ياط
هاذ الشي  ولكن اSنٓ الحكومة Nازمة والإجراءات Çادي تمشي Uش
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دÅل الكريمات إن شاء الله الرحمن الرحيم Çادي نفضيو معه اNلاش؟ ٔ�ش?نو 
هو السüب؟ Sٔنه ملي كتعطي {ريمة لوا�د و{يمشي {يكريها لوا�د �خٓر تتولي 
هاذيك الكريمة Ïدامة Nلى مولاها وÏدامة Nلى الكار وÏدامة Nلى الس?يد 

{يجيب منها هذاك الس?يد ا�لي كBس�ثمر، وإذا من الطبيعي ٔ�ن المدخول ا�لي 
ما تBسم}لوش Uش �تهلى في الكار دÅلو، Uش �تهلى في السائق دÅلو، 
اشكون ا�لي Çادي يخلص هاذ الشي كامل؟ الرا{ب، في اÏSٔير هو ا�لي 
Çادي يخلص، ما دام اôثمن محدد Çادي يخلص من السلامة دÅلو، Çادي 

سQBة Çادي يخلص  يخلص من ٔ�ن هذاك الكار Çادي Üكون الوضعية دÅلو
من البنوات ا�لي ماشي هما هذوك وهذاك الشي تيعطينا نتائج، Uش يفهموا 
الناس الريع ٔ�ش?نو تيد�ر، مخلط، حتى هذاك الطا{سي حتى هذاك السائق 
ا�لي ما عندوش ضما|ت وا�لي خصو يخدم جوج دÅل المرات وما يمك�لوش 

�لصش مزÅن Uش يقد�Bه الكفاية وما تFش ينعس بما فBش يعUر ينعس و
تيخصو يخدم جوج دÅل المرات حتى هو Çادي يجري وÇادي يد�ر 

  .الكوارث وÇادي يق�ل عباد الله
ولهذا هاذ الشي هذا خصو يتوقف، اح�ا ما Çاد¹ش نوقفوه فورا، 
Çادي نخليو وا�د المر�V ولكن Çير لهذوك ا�لي كانوا اقدام، ٔ�ما ابتداء من 

دازت، اNلاش  ؟، �خٓر {ريمة، افهمتBني ولا لااليوم ما ابقاش {ريمة Tديدة
  . كتضحكوا؟ تنقول لكم

ولهذا اSنٓ ت�Ôكلمو Nلى المس?تق^ل إن شاء الله الرحمن الرحيم ابتداء من 
Çادي تولي طلبات العروض وÇادي يخرجوا دفاÜر التحملات في  2013

ن الطرق ا�لي فيها التBساع، وا�لي |قص Nليها هو ا�لي Çادي ÏÅذها، �كو
Çادي �شوفو هاذ الشي Sٔن اSٔخت هاذ الشي لا يعالج  100ولا  50عندو 

  .بهذه الطريقة
تعمل الحكومة dشراكة مع المهنيين Nلى تنفFذ الإجراءات المتضمنة في 
العقد البر|مج لتlٔهيل الفاNلين في هذا القطاع، النقل دÅل الطرق 

�لبضائع وتدعيم  والبضائع، وÏاصة مراجعة شروط ولوج 6ن النقل الطرقي
عملية تجديد الحظيرة وÜنمية النقل ا:ولي �لبضائع، وتlهٔيل Üكو�ن السائق 
المهني واôنهوض بوضعيته �جåعية وتlهٔيل الإطار القانوني المنظم بين 

  .الناقل والشاحن
وUلÔس?بة �لنقل الطرقي لٔ±ش�اص، عملت الحكومة Nلى اعåد نظام 

تغلال Ïدمات النقل المدرسي لحساب التصريح ودفاÜر التحملات لاس? 
الغير، ونقل المس?ت�دمين لحساب الغير والنقل Uلعالم القروي والنقل 

 .الس?يا�، كل هذا ولى {يمشي بمنطق دفاÜر التحملات
UلÔس?بة �لنقل الطرقي العمومي �لمسافر�ن بين المدن، ٔ�Nدت الحكومة 

  .مقاربة تهدف إلى �ذف نظام الرخص كما قلت لكم
{بة هذه الإصلا�ات، سBتم اعåد عقد �ر|مج لتlٔهيل الفاNلين في ولموا

  : النقل الطرقي العمومي �لمسافر�ن، �تمحور حول
 Üكر¹س المهنية وتحديث الحظيرة والرفع من كفاءة العاملين في القطاع؛  -

تlهٔيل المحطات الطرقFة وتüني نموذج Tديد وعصري من المحطات  -
مشارف المدن واعåد دفتر التحملات الطرقFة ومحطات 5نوية Nلى 

لإ�داث محطات Ïاصة ومكاتب مس?تقV لبيع التذا{ر، ما يقع في المحطات 
  .الطرقFة راه كثير والجميع يعلمه

وفي إطار تجميع الجهود وتوحFدها، س?ت}دث الوكاª الوطنية لتق�ين 
نقل وسلامة النقل، وس?يعهد اôٕيها بتق�ين وتنظيم القطاع واNٕداد مخططات الت 

الوطنية والجهوية والإشراف Nلى طلبات العروض وم�ح التراخFص ومراق^ة 
مدى التزام الناقلين Uلقوانين والمساطر الجارية، كما س?يعهد اôٕيها بت}ديد 
اSٔثمنة ومراق^تها والإشراف Nلى مراكز ال�سجيل ومؤسسات تعليم الس?ياقة 

  .رUتومراكز الفحص التقني والإشراف Nلى المصادقة Nلى الع
إضافة إلى ذÄ، سBتم نقل المهام المو{وª �اليا إلى ا�لجنة الوطنية 
�لوقاية من حوادث السير إلى الوكاª الوطنية لتق�ين وسلامة النقل بقصد 

  .تفعيل �شاط التوعية والتحسBس والتربية Nلى السلامة الطرقFة
عنها ؤ�ما UلÔس?بة لتlٔهيل النقل الحضري Uعتبار النواقص التي ٔ�Uن 

التدبير المفوض لقطاع النقل الحضري، يتم اSنٓ التفكير في تصور Tديد 
يعتمد Nلى إ�داث مجموNات �لتجمعات الحضرية، Uش ما يبقاش النقل في 

وسط المدينة شي Ïاضع لهاذ الوزارة، شي Ïاضع لهاذ الوزارة، شي Ïاضع 
اôٕيها  �لجماNة، كل وا�د لاش Ïاضع، Çادي يبدا يخضع لجهة وا�دة، يعهد

تدبير هاذ النوع من النقل Nبر إ�شاء شركات تتكلف بتدبير الممتلكات 
و�س��ر وشركة تتكلف بتlمٔين مرفق النقل الحضري Nلى ٔ�ساس عقد 

  .�س?تغلال
كما س?تعمل الحكومة Nلى إصدار قانون يحدد التوÐات العامة لتlهٔيل 

مقاربة شمولية  تدبير قطار النقل الحضري، كما تنكب الحكومة Nلى اNٕداد
ومراجعة نظام الرخص " الطا{س?يات"لتنظيم وتlهٔيل قطاع س?يارات اSٔجرة 

وتعويضه بنظام التعاقد Nلى ٔ�ساس دفتر تحملات Ïاص، هذا فFه حرج 
درهم  1000ٔ�كثر من اSخٓر، Sٔنه �زاف دÅل الرخص اôثمن دÅلهم حوالي 

ما تيفوèش يظهر لي  2500ؤ�قل كاع من هاذ الشي، بعض المرات  1500و
درهم، تBس?تافدوا منهم بعض الفQات الهشة كاSٔرامل وكذا، وهذا  2500

اح�ا Çاديين Uش نعالجوه، ولكن التوTه هو ٔ�نه Nلى اSٔقل وا�د الحاTة 
موالين الطا{س?يات، هاذيك حسب المعلومات ا�لي  "الحلاوة"كBسميوها 

الطا{سي عندي، Åك السي العنصر، تحيدت نهائيا، ما Çادي يبقاش مول 
�لماÄ دÅل الكريمة هذا من اSنٓ، والس?يد وز�ر  "الحلاوة"تي�لص 
  ...ا:اÏلية

ما تخافوش Nلى .. بقي لي فقط إذا سمحت، الوقت ا%ته|ى Åك؟ Uقي
  .التعقFب

ا�لي كند�روه، إلى السائق ما  ها�لي كا�ن هو ٔ�نه هاذ الشي هذا كل
ب مس?تهترا والراTل Çير تحملش مسؤوليتو، إذا كان السائق متهورا والمراق

�و المر{بة جشعا فلن تنفع كل الجهود اSٔخرى في الحد ٔ Vمسؤول ورب الناق
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  .من حوادث السير
صحيح ٔ�نه من واجب الحكومة تlهٔيل البFÔة التحتية وتوفير الظروف 
المواتية واSلٓيات اللازمة لحكامة جFدة �لقطاع، وهي ماضية في ذÄ �كل 

اطن والمقاوª والسائق واCتمع المدني ٔ�دوارا يجب إصرار وعزم، Çير ٔ�ن �لمو 
Nليه الوعي بها ؤ�داؤها Nلى ٔ�حسن وTه، إذاك فقط يمكن تحقFق السلامة 

  .الطرقFة بتضافر كل الجهود
  .والله ولي التوفFق

  .والسلام Nليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
الس?يد رئBس الحكومة شكرا ن�Ôقل اSنٓ إلى التعقFبات Nلى جواب 

  .UلÔس?بة �لفرق واCموNات التي Üرغب في ذÄ، ؤ�بدٔ� SٔUصاª والمعاصرة

        ::::المس�شار الس?يد عبد الحكيم بÔشماشالمس�شار الس?يد عبد الحكيم بÔشماشالمس�شار الس?يد عبد الحكيم بÔشماشالمس�شار الس?يد عبد الحكيم بÔشماش
  الس?يد الرئBس المحترم،

  الس?يد رئBس الحكومة المحترم،
  السادة الوزراء،

  إخواني، ٔ�خواتي السادة المس�شار�ن المحترمين،
  الس?يد الرئBس المحترم،

| في بداية هاته الجلسة ٔ�ثناء طرح فريق�ا لسؤا� عن ٔ�ملنا في ٔ�ن Nبر
ندشن جميعا، نحن البرلمانيين ؤ�نتم الحكومة، نقV نوعية في هذه الجلسة، 
وكانت النية دÅلنا لما فكر| في النقV النوعية هي ٔ�ن �كون الحوار بين 

هادف، ولكن الحكومة وبين البرلمان بمختلف مكو|ته حوار هادئ، بناء و 
حوار يخرج عن ما Nايناها في الجلسات السابقة من خطاب العمومFات إلى 

  . خطاب يجيب عن اSٔس?ئV والقضاÅ الواردة في èساؤلات السادة البرلمانيين
و÷Ä، لما اس?تمعنا �لس?يد رئBس الحكومة المحترم في الجواب دÅلو 
شعر| �كل صرا�ة بنصف خFبة اSٔمل، Sٔنه لازلنا نحتفظ SٔUمل في ٔ�ن 
�تمكن الس?يد رئBس الحكومة المحترم في ما تبقى � من وقت من ٔ�ن يقدم 

�جوبة دقFقة حول ٔ�س?ئV مضبوطة طرحت عند كل الفرق تتعلق ٔ
U ،لس?ياساتU شٔ?ياء واقعيةlلإجراءات، بU ،لقراراتU ،لاستراتيجيات

  . ملموسة ومضبوطة
5نيا، نحن نعترف ونقر مع الس?يد رئBس الحكومة بlنٔ هذا الموضوع 
ا÷ي نناقشه اليوم موضوع Nام، شائك واسع، طويل وعريض، موضوع 6م 
Ä÷يمس الساكنة في البوادي وفي المدن م�ل ما يمس �ق�صاد الوطني، و 

Åلى بعض القضاN نفس?نا مضطر�ن �لتركيز فقط�  .نجد ٔ
�| شخصيا اس?توقف�ني وا�د ا:عوة وÐها الس?يد رئBس ٔ Äولكن ق^ل ذ
الحكومة المحترم وهي �كل تlٔ{يد دعوة صادقة وÐها لرTال اSٔمن في س?ياق 
�ديثه عن مسؤولية المواطنين في هذا النزيف، في هذه الحرب، في هاذ 

ا:مار ا÷ي تعBشه بلاد|، لما وTه دعوة إلى رTال اSٔمن الق�لى وفي هذا 

وطاôبهم بlنٔ يوقفوا س?يارة الس?يد رئBس الحكومة المحترم إذا ارÜك^ت مخالفة، 
  . هذا شيء جميل نصفق �

ª، ؤ�رجو من الس?يد رئBس الحكومة lٔ ولكن بغيت نقول وا�د المس
صورة ملتقطة �لس?يارة  المحترم ٔ�نه ما يتقلقش مني، Sٔنه في هذا الجهاز دÅلي

دÅل الس?يد رئBس الحكومة، عندي رقم ال�سجيل دÅلها، إذا اسمحتو لي 
واقفة في الممنوع، ) PEUGEOT 607(نقولها وصورة ملتقطة �لحراسة 

Uش يعرف الس?يد رئBس الحكومة بlنٔه كا�ن مجهود {بير مازال مطلوب م�ا 
المرتبطة بعلاقة  ند�روه من ٔ�Tل اNٕادة النظر في الك�ير من الجوانب

المسؤولين Uلمواطنين، �سد هذا القوس Uش نمشي Sٔش?ياء ا�لي هي 6مة 
  . في تقد�ر|

وبما ٔ�ن الموضوع شاسع، ٔ�كتفي 5Uٕرة بعض القضاÅ ؤ�بدٔ� Uٕشكالية النقل 
طبعا، الس?يد رئBس الحكومة، اح�ا لس?نا في �اTة �لتذكير بواقع . الحضري

ش?به الكامل ا÷ي يواÐه النقل الحضري في التخبط والعشوائية والإفلاس 
مدننا، طبعا س?يكون من الجحود إ%كار المنجزات ا�لي حققتها بلاد|، والحمد 

  . L في ش?تى اCالات
ولكن Uش ما نغرقوش في الوصف والتوصيف، النقل الحضري في 
المدن المغربية لBس Nلى ما �رام، بل ويبعث Nلى نوع من �شمئزاز، لما 

فو �كتظاظ والتخبط والفوضى العارمة، وا:ليل Nلى ذÄ، وهذا كÔشو 
  . من الق�لى تيوقعوا داÏل المدن 80%ٔ�شار إليه الس?يد رئBس الحكومة، 

خFارات في موضوع النقل  3الس?يد رئBس الحكومة، لBس :�كم 
الحضري، إما ٔ�ن تعتمدوا إصلا�ات بFÔوية شجاNة وصلبة لمرافقة الجماNات 

هذا الإصلاح ضمن إطار مشروع الجهوية المتقدمة ؤ�ن توفروا  الترابية في
مس?تلزمات اNٕادة تlهٔيل Tادة وبعيدة المدى لتlهٔيل قطاع النقل الحضري، 
وإما ٔ�ن èس�سلموا لاخ�يار الطريق السهل UدNاء ٔ�ن هذا الموضوع لا يهم 
الحكومة بل يهم الجماNات المحلية من دون طرح اSٔس?ئV الحقFقFة والبحث 

ن اSٔجوبة Nلى اSٔس?ئV المرتبطة Uلوسائل وSٔUدوات وUلرؤية التي يجب ع
  . توفيرها

لاحظنا ونحن نت�^ع ٔ�داء الحكومة دÅلكم في هذه الس?نة المنصرمة ف� 
يتعلق بهذه الإشكالية ٔ�ن التدابير الحكومFة في مجال النقل الحضري هي 

من الحشمة وفيها الك�ير تدابير يغلب Nليها نوع من �رتجال، وتطبعها نوع 
  . من مظاهر الهواية في التخطيط وفي التدبير

لقد ٔ�Nلنت الوزارة الوصية بlنهٔا س�سمح، بناء Nلى دفاÜر تحملات، 
وهذا شيء جميل، �لنقل المدرسي والنقل الخاص Uلشركات �لعمل في المدن 
والحواضر من Ïلال بيان ٔ�و تصريح dس?يط، هل ٔ�نتم، الس?يد رئBس 

، واعون بlٔ%كم بهذا الإجراء س?تعملون Nلى إفراغ قطاع النقل الحكومة
الحضري من زبنائه؟ فعوض التفكير مع الجماNات المحلية في إصلاح شمولي 
وم�كامل يدمج كافة ٔ�نماط النقل ووسائ*، من �افلات وطا{س?يات {بيرة 
وصغيرة وÜرامواي إن وTد، ضمن رؤية مدروسة وم�دمجة وم�ناسقة، عوض 
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رون الطريق اSٔسهل وتقدمون خFارات لابد ؤ�نها س?تغرق المدن ذÄ تختا
 .دÅلنا في فوضى Nارمة

هل :�كم، الس?يد رئBس الحكومة المحترم، فكرة عن ما ¹سمى بمخطط 
  التنقل الحضري؟

هل :�كم م�ظور اس�^اقي وتصور واضح حول تدفقات وسائل النقل في 
يابية بين الخطوط ا�تلفة ٔ�زقة وشوارع مدننا، حول ٔ�نماط التكامل و��س? 

  Sٔنماط النقل؟ 
هل :�كم س?ياسة واضحة حول هذه اSٔمور في ارتباط مع حر{ية 

  السكان واôنمو ا:يموغرافي ا�لي ¹شهده البÕ؟ 
عوض ٔ�ن تعملوا Nلى إيجاد ٔ�جوبة Nلى هذه اSٔس?ئV الحقFقFة تختارون 

�سٓف ٔ�ن ٔ�قول الخيارات السهV والتوTه إلى اعåد تدابير قصيرة اSٔم |�د، ؤ
بlنهٔا تدابير فيها بعض الشعبوية ولربما تتحكم فFه ÏلفFات �نت�اUت المحلية 

V^المق.  
ينص Nلى  2013ما يدهش?نا هو ٔ�ن مشروع القانون المالي لس?نة 

مليارات لفائدة المنعشين العقاريين لبناء السكن  6إعفاءات ضريFüة تفوق 
الرئBس، بlنٔ هذه المسا{ن سBتم إنجازها �جåعي، ٔ�نتم تعرفون، الس?يد 
  .Nلى مقربة من المدن وفي ضواحيها

هل �رمجتم في القانون المالي ٔ�ي شيء يهم تمويل النقل لٔ±ش�اص ا÷�ن 
سBس?تفFدون من هذا السكن �جåعي؟ طبعا ف�ش?نا في القانون المالي 

 هعن هذ ووTد| بlٔ%كم لم تبرمجوا ٔ�ي شيء، مادام ٔ�ن ا5ٓSر التي س?تترتب
الس?ياسة لن تبدٔ� Uلظهور إلا بعد س?نوات، وس��حمل وزرها الجماNات 

  .المحلية
�لم يحن الوقت، الس?يد رئBس الحكومة المحترم، ٔ�ن تدÏل بلاد| في ٔ

) les villes satellites(تجربة إ�داث المدن المحورية، ما ¹سمى بــــ 
التنقل الحضري و�س?تفادة من تجارب بعض ا:ول للاTٕابة Nلى مشاكل 

وتقديم ٔ�جوبة مس?تق^لية حول مشاكل المدن المغربية في مجال النقل 
  الحضري، وتوفير مس?تلزمات جودة الحياة؟

طبعا ٔ�شرتم في معرض جوا�كم، الس?يد الرئBس، إلى ٔ�ن الحكومة تفكر 
وتخطط في البحث عن الحل، اح�ا نعتقد بlنٔ اSٔوان قد �ان لكي تتحمل 

الحكومة بقدر من الجدية والمسؤولية، نحن Nلى  المسؤولية، لكي تت}لى
مس?توى المعارضة :ينا اقتراح واضح وبناء، ونعتقد بlنٔه من شlنٔه ٔ�ن يدشن 
إصلاح {بير �لنقل في المدن، وهذه هي ركا)ز هذا �قتراح ا÷ي نعرضه 

  :Nليكم
الركيزة اSٔولى، ضرورة الفصل بين �س��ر و�س?تغلال، ٔ�نتم تعرفون 

كل ؤ�زمة وإفلاس الشركات التي تعمل في إطار نظام التدبير ٔ�ن مشا
المفوض Üرجع SٔUساس إلى Üكلفة �س��ر الخاص بحظيرة الس?يارات، 

  وإلى اس?ت}اª تغطية Üكلف�ه الباهظة �ثمن التذا{ر؛
الركيزة الثانية هي تخصيص موارد دائمة وقارة لصندوق Ïاص بدعم النقل 

ما خصصتوش موارد لهذا  2013دÅل  الحضري، في القانون المالي
  الصندوق؛

5لثا، تمكين الجماNات المحلية في إطار مشروع الجهوية المتقدمة من 
  مسؤوليتها، ولكن في الجانب المتعلق Uلاس?تغلال ولBس Uلاس��ر؛

رابعا، اعåد نموذج Tديد م^تكر من الشراكة بين القطاع العام والقطاع 
  .الخاص

  الس?يد رئBس الحكومة، 
�كل ��ترام نقول لكم إذا كانت :ى الحكومة الش!اNة الس?ياس?ية 
وتواضعتم قليلا وطلبتم م�ا ٔ�ن %زودكم بهذا ا�طط، نحن Tاهزون لتقديمه 

  .لكم في ظرف ٔ�س?بوع
النقطة الثانية تتعلق Uلنقل المزدوج، ٔ�يضا ونحن نت�^ع خطوات 

ا �س?تغراب وا:هشة ٔ�مام تصريحات حكوم�كم والوزارة الوصية، تملك�
  .الس?يد الوز�ر الوصي، ومن تصريحاÜكم كذÄ ا�لي اس?تمعنا لها ق^ل قليل

بخصوص النقل المزدوج، الس?يد الرئBس المحترم، ا�لي تتوقعون من 
Ïلا� تغيير حFاة المواطنين في اCال القروي ôتمكFنهم من حFاة {ريمة èسمح 

، لك�كم لم تفكروا ٔ�بدا في ظاهرة الهجرة نحو لهم Uلاس?تقرار وزرع حقولهم
المدن Uعتبارها ظاهرة بFÔوية، لها م�طق Ïاص يق�ضي تدابير ومعالجة 

  . Ïاصة ومنهجية Tديدة
الوزارة ٔ�Nلنت عن نBتها اس�^دال نظام الترخFص بنظام التصريح، وهذا 

اد التصريح ٔ�و هذه النية ٔ��اطها الس?يد الوز�ر بخطاب ظاهره محاربة الفس
  . والريع ولكن Uطنه يحيل Nلى مضمون شعبوي

Uلفعل نحن م�فقون Nلى ٔ�ن نظام الترخFص ٔ�ثüت محدوديته وNدم  ،نعم
فعاليته بل ومسؤوليته في ان�شار الك�ير من اSفٓات من الرشوة والريع 
والفساد، لكن اس�^دا� بنظام التصريح ٔ�مر ارتجالي، ومن المؤكد ٔ�نه س?يجر 

  . ن الفوضى العارمةالمدن إلى �اª م
نظام الترخFص، ا�لي {يتكلم Nليه الس?يد الوز�ر يقوم Nلى ٔ�ساس ٔ�ن 
èسلم الوزارة الوصية تصريحا Sٔي شخص يعلن اس?تعداده لا�ترام دفاÜر 

  .التحملات، هذه هي الفوضى Uم�ياز
إشكالية النقل، الس?يد الرئBس، èس?توجب تفكيرا من نوع مغا�ر، يجب 

اع، يجب ٔ�ن يقنن ؤ�ن يدرس من م�ظور شمولي دراسة اح�ياTات القط
  .يÏٔlذ بعين �عتبار التطور ا:يمغرافي

ما ا÷ي يمنع الحكومة من �س?تعانة Uلت!ارب ا:ولية؟ ما ا÷ي يمنع 
الحكومة من إشراك الإدارات وكل المؤسسات؟ ؤ��ن الجماNات الترابية في 

  دمة؟ هاذ الشي ا�لي درتوه؟ ٔ��ن هو مشروع الجهوية المتق
إن انفراد الوزارة الوصية Uٕعطاء التراخFص بدل إشراك جميع هذه 
الهيئات المعنية هو قرار يضرب ا:يمقراطية المحلية وم^دٔ� ال�شارك، هو قرار 
يعا{س مشروع الجهوية، بل ويفرغها من اSنٓ من محتواها، ونحن نعتبره قرار 

Ä÷نه س?يجر الك�ير من الويلات، و� نصيحتنا هي ٔ�ن شعبوي، من المؤكد ٔ
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يتريث الس?يد الوز�ر ؤ�ن تتريث الحكومة ؤ�ن تف�ح Uب المشاورة مع 
  . الوزارات ومع الإدارات المعنية ومع الجماNات المحلية

واسمحوا لي اSنٓ ٔ�ن ٔ�نتقل إلى موضوع 5لث، ويتعلق Uلنقل الطرقي 
  ..�لبضائع والمواد الخطرة

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
�قل من دقFقةٔ Ä بقي.  

        ::::المس�شار الس?يد عبد الحكيم بÔشماشالمس�شار الس?يد عبد الحكيم بÔشماشالمس�شار الس?يد عبد الحكيم بÔشماشالمس�شار الس?يد عبد الحكيم بÔشماش
Çير نقطة وا�دة، القانون المتعلق Uلنقل الطرقي صادق�ا Nليه م�ذ س?نة 
ونصف، الحكومة هاذي س?نة مازال ما خرTاèش المراس?يم التنظيمية، Åك 
هذا ما {يتطلب لا دراسات ولا ميزانية، Üكفي النصوص التنظيمية، القانون 

لكن هاذي مدة س?نة ونحن ن�Ôظر الحكومة ٔ�ن صدر في الجريدة الرسمية، و 
  .تخرج المراس?يم

5نيا في ارتباط CUال الجوي، الك�ير من اSٔش?ياء ولكن سؤال وا�د، 
صححوا لنا المعلومة دÅلنا، المعلومة ا�لي عند| كتقول بlنٔه جزر الك�اري 

غاربة والجمهورية الإسلامFة الموريتانية في اتفاقFة وقعت ٔ�مام المسؤولين الم
هي من يتكلف بحراسة السماء واSٔجواء دÅل اSٔقاليم الجنوبية، هل هذا 

  ¹شرف بÕ|؟
وNلى كل �ال س��اح لنا فرصة �لتlٔ{يد مع الس?يد الوز�ر الوصي Nلى 

  .القطاع لكي نناقش بعض اSٔمور

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
  .الكلمة اSنٓ �لفريق �س?تقلالي. شكرا، ا%ته|ى الوقت

        ::::د الكورد الكورد الكورد الكورالمس�شار الس?يد ٔ�حمالمس�شار الس?يد ٔ�حمالمس�شار الس?يد ٔ�حمالمس�شار الس?يد ٔ�حم
  .شكرا الس?يد الرئBس

  .شكرا الس?يد رئBس الحكومة
جوا�كم بطبيعة الحال كان . الس?يد رئBس الحكومة، �شكركم Nلى جوا�كم

، اح�ا لا ننكر في الفريق �س?تقلالي اCهودات الجبارة ا�لي كتقوموا شاملا
بها، وÏاصة في إطار الموضوع ا�لي اح�ا بصدد م�اقش?ته، ولكن جوا�كم، 

  .الس?يد رئBس الحكومة، {يجرني Uش نتكلم شوية Nلى مدونة السير
بطبيعة الحال {يف كتعرفوا، الس?يد رئBس الحكومة، ٔ�ننا كنا %تمنى ٔ�ن 
مدونة السير، وهاذي هي الحقFقة، ؤ�نتم ا�ن الشعب وكتعرفوا هاذ الشي 
مزÅن، ٔ�ن هاذ المدونة Çادي تحمينا وÇادي تجن�üا من هاذ حرب الطرق، 

العكس واح�ا |قش?نا هاذ المدونة لما Tاءت إلى ق^ة البرلمان لمدة  �دث
 . س?ن�ين

  الس?يد رئBس الحكومة،
�| شخصيا ٔ�قول في هذه المدونة Nدة اخ�لالات، ٔ�ي وTدت مجموNة من ٔ
الإ{راهات ا�لي ما ساNداèش في التنزيل دÅلها، ولهذا ٔ�رجوكم، الس?يد رئBس 

الحكومة، ٔ�ن تعطوا ٔ�وامركم �لس?يد الوز�ر المسؤول Nلى القطاع لإدÏال 
  . بعض التعديلات Nلى هذه المدونة،  ثقوا بي الس?يد رئBس الحكومة

  الس?يد رئBس الحكومة، 
Üكلمتو Nلى مجموNة ف� يخص حوادث السير ا�لي هي اح�ا في الفريق 

�لي فقدتو، كما تعازينا �س?تقلالي كنتlسٔفو وكنعزيوكم في الإخوة دÅلكم ا
  . كذÄ لكل ٔ�ولياء ؤ�قارب وNائلات ضحاÅ هذه الحرب، حرب الطرق

وكنتمناو ٔ�%كم تدفعوا شوية بمجهودات ٔ�كثر وتحاولوا تدÏلوا بعض 
التغييرات وبعض التعديلات Nلى المدونة Uش �كون التطبيق دÅلها ساهل، 

زجرية، Nلى الضرب  بحيث اليوم في الجواب دÅلكم Üكلمتو Nلى مق�ضيات
  . والضرب ما عمرو {يصلح، الس?يد رئBس الحكومة

ذ{رتم كذÄ هاذ حوادث السير وما .. اح�ا كنا تÔتمناو ٔ�ن هذه المدونة
ذ{رتوشاي اSٔخطاء ا�لي تيقوم بها الراTل، حFث قلتم بlنٔ ٔ�| تنقول بlنٔ إذا 
كتب الله شي �ادثة سير Nلى شي وا�د وفيها الق�ل الله يحفظ خص 

رخصة الس?ياقة، ولكن راه كا�ن، الس?يد رئBس الحكومة، ٔ�خطاء  يتحيد �
دÅل الراTلين، البFÔة التحتية ضعيفة، معناه حتى الراTل اليوم ما تيعرفش 

  . فين يمشي
ولهذا، الس?يد رئBس الحكومة، كا�ن مجموNة من �خ�لالات ف� يخص 

لي هو الطا{س?يات، مدونة السير، ٔ�| Çادي نجركم كذÄ لوا�د اSٔسطول ا�
واش الطا{س?يات ا�لي هي Çالبا ما تلقاوها، ٔ�ي س?يارات اSٔجرة، ا�لي Çالبا 
ما تنلقاوها من نوع المرس?يد¹س، ا:ول ا�لي صنعتها تق�يا ٔ�عطتها الترخFص 

دÅل الركاب، هذا ماشي  7ركاب، تتجي عند| �لبلاد وتنرخصو لها  5دÅل 
الحكومة، الحكومة خصها تصلح هاذ الخطlٔ دÅل السائق، هذا الخطlٔ دÅل 

الشي هذا، خصها تصلحو واح�ا تÔشوفو حوادث السير Nبر شاشة 
التلفزيون، تÔشوفو ٔ�Çلب حوادث السير هي تيد�روها الكيران، وملي تتلقى 

ما كايناش،  (le carrosserie)كار �ادثة {يبان Ä بlنٔ الجودة دÅل ذاك 
  ... هاذي ماشي

ذوك ، )les triporteurs( هو ذوك كا�ن Nاود Tانب �خٓر ا�لي
  . عجلات، ما عندهمش حتى الترقيم 3الموطورات  ا�لي عندهم 

وÇادي èسمحوا لي، الس?يد رئBس الحكومة والس?يد الرئBس، ما 
 .نطولشاي Uش نخلي الوقت

  .شكرا

        ::::المس�شار الس?يد Nالمس�شار الس?يد Nالمس�شار الس?يد Nالمس�شار الس?يد Nليليليلي قFوح قFوح قFوح قFوح
  .dسم الله الرحمن الرحيم
  معالي رئBس الحكومة،

  السادة الوزراء،
  السادة والس?يدة النواب والمس�شار�ن،

ما كن�شاي ابغيت نتدÏل، ولكن في هذا الميدان هذا كنعرف فFه شي 
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وكند�ر طريق ٔ�كاد�ر  53شوية اNلاش؟ ش?يفور قديم، عندي البيرمي في 
Nلى الطريق اSٔولى الصو�رة، والحمد L إلى �د اSنٓ ما عمر حتى �ادثة 

  . يز شي Tا)زةوقعت، إذا ابغى يعطينا وز�ر التجه
 |�إذن هاذ الشي Üيهمنا وÜيمرتنا وتÔشوفوه في الطرقات، وم�اش Tا؟ ٔ
تيظهر لي هاذ الشي Tابو لنا الجابون و{ورÅ وذاك الشي في هاذ 
الس?يارات، تيصنعوا لنا الصواريخ ماشي طوموبيلات، كنعودو Çاد�ن في 

تمشي قد الق�فود، ٔ�نت كتعود  الطريق الس?يار، كتجي ذيك الطوموبيل
ا�لي كاينة ومازال اح�ا كنحيدو  U120لهامر ولا dس?يارة {بيرة كتمشي بذيك 

، وملي تند�رو ذاك 110، الروميز كنحيدوها �لرادار، كنمش?يو Çير بـــــ 10
الشي، الشهادة L، ما عمر شي وا�د يتطفل Nليك ولا يحüسك ولا يقول 

  . Ä راك فت القانون
يد الوز�ر دائما Ïاص ذوك البلايك هاذوك ا:راري ا�لي كنقول �لس? 

�بي إننا في انتظارك: "ا�لي كتقولٔ Å سرعè يٓة وقولوا " لاSسرع "قلبوا اè لا
راه هاذوك ا:راري ا�لي تيجريو، " Å ابني ولا Å ابÔتي راه اح�ا كن�س?ناوك

  . الس?يد الوز�ر، ٔ�ما اح�ا الناس الك^ار ما تيجريوش
رئBس الحكومة، في سوس كانت فFه فهاذ الشي ما تنعجبو فFه، الس?يد 

س?يارات ا�لي كانت في كلشي في سوس، ولكن ملي Tا  3في عهد الحماية 
�س?تقلال وTا �زدهار وتوسعوا الناس وا�د ا:ار و�دة نقدر نقول فيها 

كÔشوفو البارح ذاك . س?يارة، هاذ الشي كامل في الطرقات 20ولا  15
وUما، وكنرد ٔ�| �ن�^اه �لس?يارات، Uقي عندهم الس?يارات �ٔ الشي دÅل 

  . القدام وذاك الشي
�| في البرلمان ولا في البلايص ما كا�ن Çير راك Nارف Çير ٔww 4×4و 

  . وإلى �خٓره 5×5و
اسمح لي ٔ�| ما بغي�ش نتدÏل وما موالف نتدÏل، وكانت عندي فرصة 

و5نيا {رئBس حكومة وكنبغي Uش اليوم في الحضور معك 
صديق ٔ�ولا، 
، )U)bioش نهنيك ونهني هاذ الحكومة دN ،ÄÅلاش ابغيت نهنيهم UقFين 

  . طامعين فيهم الخير
  .شكرا

        ::::المس�شار الس?يد العربي بوراالمس�شار الس?يد العربي بوراالمس�شار الس?يد العربي بوراالمس�شار الس?يد العربي بوراسسسس
  dسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس?يد الرئBس
  الس?يد رئBس الحكومة المحترم،

يتطرق لجميع القطاNات دÅل بطبيعة الحال الس?يد الرئBس في تدÏ* لم 
النقل، وكان من المفروض ٔ�نني ٔ�تدÏل في قطاع النقل البحري، ا�لي هو 
�ظن من القطاNات كذÄ ا�لي عندو وا�د الحيوية {بيرة داÏل الÔس?يج ٔ

  . �ق�صادي دÅل بلاد|
وبهذا، الس?يد الرئBس، كما كتعرفوا ٔ�ن قطاع الصيد البحري يحتل مكانة 

سة Nلى الصعيد العالمي بحكم المؤهلات الجيو ناف كة الم Tد متميزة في حر 
إستراتيجية �لمغرب وتوفره Nلى واÐتين بحريتين، وUعتباره ٔ�كبر معبر بحري 
�ربط بين ٔ�مر�كا ؤ�ورU و�سٓ?يا وإفريقFا Nبر بوÇاز ج^ل طارق ولتوفره Nلى 

طن!ة "مÔشlتٓ بحرية إستراتيجية، كما هو الشlنٔ �لمر{ب المينائي 
  . "المتوسط

لكن المعطيات المتوفرة عن الوضعية الحالية لقطاع النقل البحري، 
الس?يد الرئBس، توضح بlنٔ اSٔزمة ستزداد �دة في المس?تق^ل، إذ لم تتحرك 
ا:وª من ٔ�Tل إنقاذ القطاع وتطو�ره Nبر الرفع من الغلاف المالي ا�صص 

  . الوطني للاس��ر بما �كفل اôنهوض Uلقطاع وتطو�ر �ق�صاد
واسمحوا لي، الس?يد الرئBس، ٔ�ن ٔ�تناول معكم من Ïلال هذه الجلسة 
ا:س?تورية بعض المشاكل والت}دÅت التي èشكل عنوا| لهذه اSٔزمة، من 
ق^يل ٔ�ولا ضعف التنافس?ية داÏل قطاع النقل البحري dسüب Nدم وجود 

 ٔ�ن قطاع إدارة فعاª لهذا القطاع مما يجع* من دون قيمة مضافة، Ïاصة و
النقل البحري لا يتم دعمه من طرف ا:وª كما هو الشlنٔ UلÔس?بة �لنقل 

  . الجوي Nلى سFüل المثال
  .   Çادي نخلي الصديق دÅلي �كمل.. معا|ة المهنيين ،5نيا

    ::::المس�شار الس?يد محمد اSٔنصاريالمس�شار الس?يد محمد اSٔنصاريالمس�شار الس?يد محمد اSٔنصاريالمس�شار الس?يد محمد اSٔنصاري
  .السادة الوزراء

  الزملاء اSٔعزاء،
س?تقلالي ا�لي تعاق^نا بغيت فقط نتوج هاذ التعقFب دÅل الفريق �

Nليه في هاذ الثواني Uش ٔ�ولا �شكر الحكومة ونؤكد �لحكومة ٔ�ننا اس?تمعنا 
�كل إمعان لما Tاء في كلمة الس?يد رئBس الحكومة حول موضوع ¹س?تPٔlر 

  . Uهåم الرٔ�ي العام
ؤ�ننا لا �شك في النية الحس?نة والنية الصادقة والإرادة الك^يرة �لحكومة 

ة جميع اSفٓات التي ¹شكو منها بÕ|، و%تمنى كل التوفFق من ٔ�Tل معالج
  .�لس?يد رئBس الحكومة والسادة الوزراء

  .وشكرا

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
  .الفريق الحركي. شكرا

  :المس�شار الس?يد سعيد التدلاويالمس�شار الس?يد سعيد التدلاويالمس�شار الس?يد سعيد التدلاويالمس�شار الس?يد سعيد التدلاوي
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  الس?يد الرئBس،
  السادة المس�شار�ن،

  الس?يد رئBس الحكومة،
�ود في البداية ٔ�ن ٔ�شكرك Nلى الش!اNة والصرا�ة دÄÅ ف� يخص ٔ
�قول ثقFل Tدا وجFتو لحادثة ٔ |�هاذ الملف ا�لي قلتم طويل وعريض، ؤ

ق�لى، وطلبتم من المسؤول؟ وماذا يجب ٔ�ن نفعل؟ ثم  43السير دÅل 
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Vعطيتم وا�د الحصي�ٔ.  
  الس?يد الرئBس، 

ع!اÇ ªادي نذ{ركم في المدارس وذ{رتم من الس?ت�Bات إلى ال�سعينات، ب
 le(لما كنا كنقراو في التحضيري و�بتدائي، في �سترا�ة كان دائما 

passage clouté ( س?بوع تخصصSٔة في اNحمر، وكانت ساSٔوالضو ا
Uش نخرجو ويعلمو| {يفاش نقطعو الشانطي و{يفاش الس?يارات {يدوزوا 

Ôشعل، هاذ الشي اليوم ما كايBش تد�روه والضو {يفاش كU لبكمÇ ش، واش
  وÜردوه �لمدارس؟

�قول هاذ الملف {يخصو م�اظرة وطنية، الس?يد الرئBس، ٔ |�ولهذا ٔ
م�اظرة وطنية وèشر{وا فيها جميع الوزارات، بما فيها وزارة ا:اÏلية، التعليم، 
قطاع الص}ة، قطاع الاNٕلام، هاذ الشي كلشي مرتبط بعضه Uلبعض، 

ين وÜكون م�اظرة وطنية ونخرجو بوا�د التوصيات والفاNلين والناس المهني
  .ا�لي هي Nاد نجيبو المدونة وندÏلو Nليها تعديلات، ٔ�قول تعديلات

Üكلمتم Nلى سائقي الحافلات، ٔ�| معكم، اح�ا المغاربة نعرفو نقولو وا�د 
 ،Vالصرا�ة {يف قلتموها، اح�ا اولاد الفشوش والمراهقة كتبقى معط

دÅل الناس وهو في  60ٔ�ن سائق �افV نعطيوه  كتعطل، ولهذا لا يعقل
Nام وما مزوجش، هاذي خصها Üكون شروط ٔ�ن سائق  30ٔ�و  35عمرو 

دÅل الناس ¹سوق بهم، Nلى اSٔقل �كون من  50ٔ�و  60الحافU Vش ÏÅد 
  .الشروط اSٔساس?ية، �كونوا عندو وليدات و�كون متزوج

 Ambassadeur(كذÇ Äادي نذ{ركم Çير Uلنقل الحضري، شارع 
Ben Aicha ( هFش الملكي وفBار البيضاء، ا�لي هو ام�داد شارع الج:U

اس��رات دÅل الملايير، هل يعقل ٔ�ن الحاوÅت UقFين في هاذ الشارع وفي 
Nام ٔ�و  43هاذ الزنقة وما خرجوش من المدينة وكتجي شاح�ة في عمرها 

  ؟4إلى الباب   Nام وÜربطو بق�بة وتم Çادية داVÏ به 20
كذÄ، الس?يد الرئBس، كما قلتم من المسؤول؟ {يف يعقل لما èشري 

وكتديها وعندها بطاقة ) la cabine et le chassis(شاح�ة ا�لي فيها 
تق�ية دÅلها دÅل الطول والعرض وكتديها عند الكاروسري، ٔ�ول ما {يد�روا 

والروايد دÅل الفولفو  {يحيدوا لها الروايد ا�لورانيين وكير{بوا لها ا�لBس?يو
طن، والطامة الكبرى هو لما  16وكيزيدوا فيها نصف مترو، وكتولي تهز 

فيها المواصفات و{يقول ) la carte grise(عندو ) la visite({يمشي عند 
� )apte à rouler ou il est conforme( نها مخالفة، كتعبرها�، رغم ٔ

لي عندو في البطاقة الرمادية Çير Uلمترو كتلقاها مخالفة ÷اك الشي ا�
، هاذ الشي كان ولكن لازال، اح�ا كنتمناو ٔ�ن (apte à rouler)و{يعطيوه 

  .هاذ الشي يوقف، هاذ الشي هكذا Uش Çادي نحاربو هاذ المسائل
كذÄ اليوم Üكلمتو Nلى الكيران، الكيران دÅل زمان ماشي هم دÅل 

حصان، فFه  380ه راه فMAN et VOLVO  (F(اليوم، الكار اليوم 
)12 vitesses( ،اي بحال الطيارة والس?يد خصو �ربحT راه ملي {يتم ،

وقت السرNة، خصو يدÏل �لمحطة دÅل مرا
ش ويبوانتي فيها ويدÏل 

راه هاذوك ولاو طيارات، كما قال �Õار البيضاء ويخرج يمشي �لرUط، 
  . وTد م�طورالس?يد الحاج Nلي قFوح، هاذ الشي ا�لي ولى اليوم راه مسيء 

كذÄ ذوك الشاح�ات دÅل الحوت ا�لي {يطلعوا من الصحراء، في 
ليتر دÅل  5و�زيد ) plein(راسك، الس?يد رئBس الحكومة هذا {يد�ر 
�شهر و{يعاود يبدل الموطور،  6لBسا�س Uش يدÏل، و{يلوح الموطور Nلى ٔ

  ). le plein(ليتر دÅل السوبير ا�لي {يد�ر في  5
اح�ا ا:ار البيضاء مع الوالي السابق .. لرئBس، ٔ�| كنتمنىولهذا، الس?يد ا

 ªسهلو هاذ الحا�ش U عطيناه ملف�مع كامل اSٔسف ما اس?تق^لناش، ٔ
المزرية دÅل الطرامواي ا�لي واقعة لنا في ا:ار البيضاء، ونوسعو الشوارع 

�نٓفا، قلنا  186بلا ما نقBسو حتى �اTة، بمعنى عند|  ªير في عماÇ بقعة� 
�عطيو فيها المر�Uٓت وÇادي ند�رو ٔ)une création d'emploi( عطي�، ؤ

طبقات، ويبداو الناس يدÏلوا ôUنهار و�Uليل، ولكن dشرط ٔ�نه  �10لناس 
تمشي لو الطوموبيل �لفورÅن و�كون ) stationnement(ا�لي وقف في 

وÇادي يتوسعوا ) la création d'emploi(ا�لي ابغى �كون، وèشجعوا 
  . لطرقا

 4يعني نعطيك Çير م�ال، شارع مصطفى المعاني {يمكن Ü Äربح فFه 
متر، ولكن ما كايÔش ا�لي {يتصÔت لنا ٔ,ننا اح�ا حFث ماشي مسؤولين، 

وكا�ن مشاكل {بيرة، كنتمنى . ما عند|ش الحق نتدÏلو في هاذ القطاNات
  . Üكون م�اظرة وطنية، الس?يد رئBس الحكومة

 .شكرا

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
  . الكلمة �لفريق الوطني لٔ±حرار. شكرا

        ::::المس�شار الس?يد لحبBب لعلالمس�شار الس?يد لحبBب لعلالمس�شار الس?يد لحبBب لعلالمس�شار الس?يد لحبBب لعلجججج
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  الس?يد الرئBس،
  الس?يد رئBس الحكومة،

لن تجدوا هنا نقاشا عق�، كنتمناو ٔ�نه Çادي نجاوبوكم Nلى المسائل ا�لي 
  . قلتم

شخص،  43قلت ٔ�نه Çداة الحادثة اÏSٔيرة ا�لي وقعت وا�لي ماتوا فيها 
�سٓ?يدي ما تقدمش �س?تقاª، بدلنا Çير  ،ªكنتم تقولوا تقدموا �س?تقا
الناس ا�لي ما كتد�رش اشغالها خرÐا من الخدمة دÅلها ووقفها، Çير هذاك 
المسؤول في ذيك المنطقة ا�لي ما قامش بlشٔغالو وقفو، و{ن 

)Préventif( خر�ى ، ٔ�نه المسؤولين ا�لي ما قاموش بlشٔغالهم في Ðات ٔ
  . يتوقفوا

اليوم اح�اÅ كتعا�رو| Uلشرعية، عندكم الشرعية فعلا، ابغاكم الشعب 
المغرب، ابغينا نبدلو الوضع، ابغينا ملي ندÏلو لمطار محمد الخامس نحسو 
�راس?نا داÏلين �لمغرب ما داÏليÔش Sٔمر�كا، راه كتدÏل ٔ�ول ما ك�شوف 
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Nلاقة مع في مطار محمد الخامس ك�شوف صورة لشخصية لBس لها 
المغرب، ولBس لها Nلاقة مع íريخ المغرب، المغرب ابغى ي�^دل، الحياة 
اليومFة دÅلو ابغات ت�^دل، ابغينا نتغيرو، ابغينا ٔ�نه نحسو بlنٔه المغرب دÅلنا 

  . {يتüين و{يتغير
معلوم المدونة ملي كتدÏل في .. ٔ�نه ملي كنقولو عفا الله عما سلف

الثلاث ٔ�شهر اSٔولى كتكون فيها الحسم، {يكون فيها الحزم، {يكون فيها 
ا5ٓSر، ملي كتقول عفا الله عما سلف، تعود �ليمة إلى Nادتها القديمة، هاذ 

  . الشي ا�لي {يوقع لنا
�قو ٔ |�ل �لس?يد رئBس الحكومة، اليوم وهاذ المسائل كلها، و�كل هدوء ٔ

كنبغيو نناقشو قطاع النقل SٔUهداف، Uلحكامة، وربما اس?تعصى Nليكم 
اSٔمر، ا:س?تور يخول لكم �س?ت��اس CUلس �ق�صادي و�جåعي 
Uش يعطيكم صورة Nلى هذا القطاع، وتتعامل جميع المؤسسات المغربية 

  . ا:س?تورية في هذا اCال وفي هذا المشهد
حرام ٔ�نه �كون قطاع م�تج كقطاع النقل يصبح قطاع مس?ته�، {يدي 

يخلق �Õوª الإنتاج  �Õوª الفلوس منها، وهو في الوقت ا�لي {يمكن �
يخلق م�اصب الشغل، وكن!برو  يخلق �ÕوP ªروات، ويمكن � ويمكن �

Å نه��نه هذا قطاع {ياÏذ م�ا وا�د الوقت كثير ٔٔL ق،  كنعالجو به الطر
  .مازال بحال ا�لي ٔ�نه في ال�شخيص وضعية كانت قديمة

  الس?يد رئBس الحكومة،
دÅل الحوادث دÅل الموتى في  %80كنهضرو Nلى اCال الحضري، قلتم 

اCال الحضري، ملي {يتüنى الترامواي Nلى متر من الباب دÅل ا:ار، واح�ا 
، Nلى ) L’urbanisme(واقفين Nليه 
حكومة Tديدة وكنق^لو Nلى هاذ 

هذا ٔ�نه ملي كتبقى من العمارة الترامواي Ïارج .. هاذ التعمير بهاذ الشكل
قدا6ا Nلى متر، ٔ�لا تتÔ^ؤون بlنٔه Çادي �كونوا حوادث السير؟ ما Çاد¹ش 

  �كونوا موتى؟ 
المرجو، الس?يد رئBس الحكومة، التدÏل وdسرNة و�جåع مع الناس 

  . ن هذا القطاع م�تجا�لي مشرفين Nلى هاذ القطاع ؤ�ن �كو
واش ، ؤ�نتم كتعرفوا كثيرا هذه المسRAM( ،ªٔl(ما نتكلمش لكم Nلى 

)La RAM(  ما كا�ن ،Vلى اليد العامN نه ¹س?تغني�فقط اح�فظ مد�رها ٔ
حتى شي مشكل، ولكن هل تنازل عن تعويضاته؟ هل تنازل Nلى المنح 

 La(ضخُت لـــــ ا�لي {ياÏذ؟ هل تنازل Nلى الرؤية دÅلو �لمشهد ٔ�نه 
RAM (د من الشركة الوطنيةFش الشعب المغربي ¹س?تفU موال {بيرة�ٔ. 

  ..لحد اSنٓ المدن المغربية

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
  .الكلمة اSنٓ �لفريق �شتراكي، الفريق �شتراكي تفضلوا. شكرا

        ::::المس�شار الس?يد حفFالمس�شار الس?يد حفFالمس�شار الس?يد حفFالمس�شار الس?يد حفFظظظظ وشاك وشاك وشاك وشاك
  .شكرا الس?يد الرئBس

  الس?يد رئBس الحكومة،
  ء،السادة الوزرا

  الس?يدة الوز�رة،
�خواتي، إخواني المس�شار�ن،ٔ  

في الحقFقة الس?يد رئBس الحكومة Nلى اPٕر الجواب دÅلكم كان خصنا 
 Vس?ئSٔلى اN اوبتوشT ن ماSٔ ،ةFنبرمجوا سؤال وا�د وهو السلامة الطرق
وال�ساؤلات نتاعنا ا�لي طرح�ا وا�لي قطاع النقل هو قطاع شائك وفFه 

وتتوقف Nليه المنافسة دÅل المقاوª المغربية بصفة  مشاكل Nديدة وم�عددة
  .Nامة

طرحتم سؤال ٔ�ش?نو وقع في المغرب؟ طرحتم سؤال الحافلات ق^ل ما 
  كانت تد�ر الحوادث اSنٓ ولات كتد�ر؟

طلع بوا�د الشكل {بير ) le parc auto(الحافلات ٔ�ش?نو وقع؟ Sٔن 
�ن والطرقات ابقات هي هي، مع ٔ�نه كا�ن طرق س?يارة إلى ٔ ،Äير ذÇ

السكك الحديدية ما اس?تغليناهاش من عهد �س?تعمار وابقات هي هي، 
íور�رت، هاذ الشي ا�لي در|، بB; إس?بانيا - زد| خط وا�د دÅل الناظور

  . اعتمدت Nلى السكك الحديدية �لتخفFض من حوادث السير
تخيل داU لو كان خط سككي ما بين صفرو وفاس م�لا، �زاف الناس 

Çير ذÄ ومدن Nديدة وم�عددة يعني هاذي كلها كانت، بB; في الندوة إلى 
مليار ا�لي  85,5صرح Nلى ٔ�ن ) ONCF(اÏSٔيرة دÅل المد�ر العام دÅل 

 85عربة، هاذي  Ç311ادي يوظف من ٔ�Tل تحديث العرUت ا�لي تبلغ 
راه �زاف، �شريو عرUت Tديدة ونوظفو في التجهيزات دÅل السكك إلى 

  .Ä، هذا التصريح دÅلو ا�لي قالÇير ذ
�نتقل إلى النقل الجوي، الس?يد رئBس الحكومة، النقل الجوي �فٓة ٔ

، لما تحمل المد�ر الحالي المسؤولية ٔ�Ïذ قرارات 2006ومشكل {بير وقع من 
خسارات {بيرة، دار التlمٔين Nلى الكيروز�ن ) La RAM(خطيرة و{بد 

ل ثمن الكيروز�ن، الكيروز�ن مليار، ٔ�من Nلى وا�د القدر دÅ 55واخسر 
  .مليار 55اهبط، خسر| 

مليار، مع العلم Nلى ٔ�ن  18خسر فيها ) Air Sénégal(القضية دÅل 
، كذÄ خسر مع ضمنا وا�د الطا)رة وابقFنا كن�لصوها ولو ا�سحبنا منها

مليار درهم ا�لي خسر، فعوض ما  100مليار، يعني تقريبا  15الرUبنة 
وا�د  | عقد �ر|مج، وذاك عقد �ر|مج ا�لي م�حنا �نحاس?بوه قمنا ودر

مليار س?ن�يم، ٔ�ش?نو دار؟ Uع لنا  100يجيب لنا  همليار وطلبنا م� 160
ف�دق Uعها  U18عها،  Atlas Hospitality (66,51%(الف�ادق دÅل 

يد�روا {  )La RAM(ف�ادق دÅل  3مليار، بB;  120ف�ادق بـــــ  �3ثمن 
، )MATIS(مليار وUعهم بوا�د الطريقة ماشي هي هاذيك، Uع  180

 25طا)رات، Uغي يFüع �زاف دÅل اSٔمور،  U10غي يFüع ٔ�ملاك ٔ�خرى، 
هك�ار في مرا
ش، إلى Çير ذÄ، وهاذ الشي خصو �كون بوا�د الشفافFة 

  ).l’appel d’offre(وبوا�د 
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بير، ا:وª كذÄ ا�لوBTس�Fك، الس?يد رئBس الحكومة، هذا مشكل { 
عقدت وا�د العقد �ر|مج، ولكن الحكومة الحالية ما تبعاتوش، Sٔن 
التنافس?ية دÅل المقاوª المغربية ما كايناش، التنافس?ية ٔ�| تنعطي م�ال 

)bateau ( يخرج تيدي}(un conteneur)  هFي  20ف�قدم،  40طن ٔ
رو ٔ�ي ٔ�و  2400كBساوي كلم  2500الكلفة دÅلو من ٔ�كاد�ر إلى روÜردام 

�ورو �لكFلومتر، بB; {يجي من  0,96ٔ)Santos( ،9750  يلومتر، من}
�ورو، يعني التنافس?ية ما  0,23ٔ�ورو، ٔ�ي  2200البرازيل {ي�لص فقط ٔ

طالع، ٔ�ي سعر ) shipchandling(طالع، ذيك  (...)عند|ش، Sٔن 
Äير ذÇ الرسو والتزويد، إلى.  

كاينة التزامات كانت، {يخصكم، الس?يد رئBس الحكومة، Ïíذوا، Sٔن 
كا�ن المد�ر دÅل الوكاª نتاع Üنمية ا�لوBTس�Fك يتعين، .. وهو ٔ�%كم تيخصكم

القانون تدار اشحال هاذي، الس?نة الفارطة صوتنا Nليه، مازال ما تعين هاذ 
 .المد�ر Uش يطبق هاذ العقد �ر|مج ا�لي كا�ن

 Äك مازال ما تدار، كذFس�BTالمرسى نتاع ا�لو Äكذ)Le comité 
de coordination( سونها لحد�، ذيك ا�لجنة دÅل التÔس?يق ا�لي ٔ�نتم Üرٔ

 Äة مازال ما تم تنصيبها، كذNك ا�لي خصهم  10الساFس�BTعقود نتاع ا�لو
Äشجيع الناس المصدر�ن والمس?تورد�ن كذè لT�  ..يتداروا من ٔ

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
�قل من دقFقةٔ.  

        ::::المس�شار الس?يد حفFالمس�شار الس?يد حفFالمس�شار الس?يد حفFالمس�شار الس?يد حفFظظظظ وشاك وشاك وشاك وشاك
ما تدار فيهم والو، كذÄ �زاف ما يتقال في هاذ الجانب �كل .. 
  . صرا�ة

معاهد، ولكن العقدة  Ï3لق ) ONFPT(كذÄ عقد التكو�ن المهني 
توقعت ولحد الساNة مازال ما تدارت، وا�لوBTس�Fك كما تعلمون، الس?يد 

المغرب مصنف . رئBس الحكومة، {يلعب دور {بير في الرفع من التنافس?ية
Nلى صعيد  94من |حFة كلفة الشحن ومصنف  133/150:رTة في ا

  . ا�لوBTس�Fك، هاذي دراسة ا�لي قام بها البنك ا:ولي
ومع اSٔسف {يخص هاذ الجانب تعطيوه وا�د العناية Ïاصة Sٔن 

د ــــــــالتنافس?ية كتجي من هنا، وèشجيع الصادرات من هاذ الجانب زائ
)les plates-formes ( ،)les plates-formes ( ة كاينينN7لحد السا 

Å في ا:ار البيضاء، تدارت فقط وا�دة، ووا�دة Lازال ـــــشرعنا فيها، م
)la plate-forme (كاد�ر، تطوان�  ..دÅل طن!ة، ٔ

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
  .الكلمة �لفريق ا:س?توري. شكرا، ا%ته|ى التوقFت س?يدي

        ::::المس�شار الس?يد المس�شار الس?يد المس�شار الس?يد المس�شار الس?يد 6666دي زر{ودي زر{ودي زر{ودي زر{و
  .الرئBسشكرا الس?يد 

  الس?يد رئBس الحكومة المحترم،
في ردكم Nلى èساؤلنا احكFتو لنا بعض المشاكل، ولكن الحلول ما 

اح�ا ا�لي ابغينا من الحكومة الموقرة وم�كم، الس?يد رئBس الحكومة، . سمعناها
الطريق الوطنية . �شٓ Çادي تنجزو لنا؟ الوضعية الحالية �لطرق قلناها لكم

مال والجنوب في المقطع بين تيزنBت والكو�رة في �اTة الرابطة بين الش 1رقم 
  . ماسة وفي �اª اس?تع!الية

SٔUمس القريب، الس?يد رئBس الحكومة المحترم، ونحن �س?تمع �لخطاب 
السامي، ا÷ي ٔ�ثلج صدور| ؤ�دÏل الفر�ة والسرور Nلى الشعب المغربي 

في هذه الطريق كله وNلى ساكنة اSٔقاليم الجنوبية، تفاlTٔ| بفاجعة مؤلمة 
Uلضبط، س?يارة �امV ج�ازة، ٔ�هلها ماش?يين معها من كلميم لبوTدور، 
الإخوان الاثنين ا�لي كانوا ماش?يين مع الجنازة في س?يارة Ïاصة ٔ�صبحوا حتى 

  . هما ج�ازة 5نية، ماتوا بجوج والسüب هو سوء الطريق
الطريق، الس?يد رئBس الحكومة، الله يجازيك، لا �شك في وطن�Bك 
ولا �شك في Çيرتك Nلى الوطن ولا �شك في %زاهتك، الله يجازيك راه 

راها مطلب الجهات الثلاث ومطلب الساكنة  1الطريق الوطنية رقم 
راه ما تلينا قاد�ن نتحملو هاذيك . ومطلب اCتمع المدني ومطلب لنا كلنا

الطريق، راه بعض الجهات دارت دراسة، Ðة كلميم السمارة دارت دراسة 
  ..لي بين تيزنBت وا�

  الس?يد رئBس الحكومة المحترم،
الس?يد الوز�ر راه سولناه كم من نوبة ؤ�عطيناه ٔ�س?ئV ولكن ما وصلت 

  .لنا
  الس?يد رئBس الحكومة المحترم، 

الله يجازيك، بعض الجهات اSنٓ قائمة بدراسة ولاس?� من Ðة كلميم، 
�و بÕية كلميم، دراسة عندها اSٔرقام Uلضبط، اح�ا مس?تعد�ن جميعا ٔ
والشعب المغربي {يف ضحى Uلغالي والنفBس من ٔ�Tل هذا التراب، راه 
اح�ا ما عند| الحساب بل عسى قضية %ربحو والخسارة، Sٔن الس?يد الوز�ر 

نا سولناه وقال راه الطريق ما كايÔش فيها الناس �زاف، ما كتمشي كذا ك 
اح�ا . المغاربة عمرهم سولوا Nلى الربح UلÔس?بة لقضية اSٔقاليم الجنوبية.. كذا

هاذيك اSٔقاليم كل ح^ة رمل عز�زة عند كل مغربي ومس?تعد�ن ٔ�ننا نعطيو 
  .. قارنٔ�موالنا ونعطيو دم�ا من ٔ�Tل Üنميتها، ما يمكن ٔ�نها تت

والس?يد الوز�ر راه {يحسب Çير الناس ا�لي وصلت حFة، ٔ�ما ا�لي 
راه وضعية كارثية وكل شي اح�ا مس?تعد�ن Uش . ماتت ما {يحس?بوها

  .1نتعاونو Uش تفكوا لنا هاذ المشكلة دÅل الطريق الوطنية رقم 
تمن�Bا ٔ�ن هاذ الحكومة تحل لنا مشاكل النقل كلها، فإذا بنا الطا)رات 

، الطا)رة ا�لي كانت تمشي لكلميم ما ابقاèش، الطا)رة ا�لي كانت تمشي تنقص
لطان طان ما ابقات، الطا)رة ا�لي كانت تمشي �لسمارة راه مقFدة في اSٔوراق 

Vما ابقات، الر�لات بين العيون وا:ار البيضاء كلها ر�لات ليلي .  
  الس?يد الوز�ر، 
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كتجينا من لاس Uلماس  مشكلة النقل البحري كانت Uخرة وا�دة كانت
دÅل اTSٔانب �üست، ما تلات تجي، اح�ا راه عند| إشكالية، كلشي 

 .مجهز، البFÔة التحتية، المس�شفFات، إلا الطريق، إلا النقل
وكاª اSٔقاليم الجنوبية قائمة بدورها، ولكن ابغينا الس?يد وز�ر التجهيز 

  .اتة Ïاصة لهذه الطريقالله يجازيه والس?يد رئBس الحكومة يد�روا لنا التف
5نيا، Üكلمتم عن الطريق الس?يار، بعض الطرق الس?يارة، الس?يد رئBس 
الحكومة، هنا قريب بين الق�يطرة والعرا¡ش ما كايÔش الحواجز، الناس 

الطريق الرابطة ما بين . كتموت dسüب البقر {يدÏل في وسط الطريق
  . إشكاليات {بيرةالسمارة وطان طان الناس كتموت Uلجمال، إذن كاينة 

 åل الحوادث، ولكن خصكم حتى انÅاح�ا معكم في �ل هاذ المشكلة د
تعودوا معنا، اح�ا ولو في حزب معارضة ولكن في مسائل {يف هاذي، 
مسªٔl اSٔقاليم الجنوبية ولا المسªٔl ا�لي {يموتوا فيها المغاربة كلنا يمينBين معكم 

  .ؤ�مامكم وÏلفكم لحل هذا المشكل
م�ك، الس?يد رئBس الحكومة المحترم، ٔ�نه Üكون وا�د م�اظرة  ونطلب

وطنية، �كون فيها العدل واSٔمن وا:رك الملكي والتعليم والص}ة Uش نحدوا 
  .من هاذ الإشكالية وÜكون كذÄ في الجهات

  .وشكرا الس?يد رئBس الحكومة

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
  .الكلمة اSنٓ لفريق الت}الف �شتراكي. شكرا

        ::::الس?يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالس?يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالس?يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالس?يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار المس�شار المس�شار المس�شار 
  .شكرا الس?يد الرئBس

  الس?يد رئBس الحكومة،
المغاربة اس?تق^لوا هذا العقد الثاني من القرن الحالي بدس?تور Tديد 
يدعو إلى إرساء دNائم اCتمع المدني، اس?تق^لوا كذÄ حكومة Tديدة |بعة 
 عن صناديق �قتراع، حكومة تحمل ملامح وطعم مlمٔولين إن شاء الله،

�Nلنت في �ر|مجها Nلى ٔ�نها Nازمة Nلى �س?تمرار في البFÔات التحتية ٔ
من . الطرقFة بمقارUت èس?تحضر ضرورة التكامل بين مختلف ٔ�نماط النقل

حق�ا إذن ٔ�ن ن�ساءل معكم، هل نحن Uلفعل في مسار صحيح نحو هذه 
  اSٔهداف المعلنة ٔ�م ٔ�ننا ما زلنا ن�^اطlٔ ونتخبط؟ 

من توس?يع ش?بكة طرقFة جFدة سواء بين المدن ٔ�و هل حقق�ا ما �كفي 
بين القرى؟ وهل ما تحقق من طرق س?يارة ا÷ي ام�د إلى تحقFق هدف 

  المردودية لكل المغاربة ٔ�و ٔ�نه محصور في نقل البضائع والس?ياح؟
، )TGV(هل نحن Nازمون Nلى إنجاز مشروع القطار فائق السرNة 

  م�كاملا؟ س?يضمن لنا انتعاشا اق�صادÅ واجåعيا 
هل فكرت الحكومة في كافة م�طلبات هذا المشروع الضخم 
وضرورÅت موا{بته ومصاح^ته من تجهيزات فوقFة لتوس?يع شرايين الحركة 

�م ٔ�نه �كفي ربح ساNة بين ا:ار البيضاء وطن!ة  ؟�ق�صادية والت!اريةٔ

 ساNات �لوصول إلى مطار محمد الخامس وربما ٔ�كثر �لوصول إلى 3وانتظار 
  الجديدة ٔ�و المحمدية، وما ÄU ببقFة ٔ�قاليم المملكة؟

هل خوصصة الشركة الوطنية �لنقل البحري لا يجعلنا نخاف عن مصير 
ما يمكن ٔ�ن يتم من خوصصة بقFة قطاNات النقل الجوي وقطاع النقل 

  السككي؟
فإننا Uلفعل ٔ�خفق�ا، الحكومات السابقة ٔ�خفقت، سجلتم هذا �كل شجاNة 

شكالية التنقل وضاع الك�ير من الوقت، فلا %ريد لكم 
حكومة في تدبير إ 
  .Tديدة ٔ�ن تخفقوا بدوركم

�Nلنتم، ونحن معكم، عن إستراتيجية مواÐة إشكالية اSٔمن الطرقي، ٔ
ن�Ôظر م�كم اNٕلان إستراتيجية النقل، لا يمكن ٔ�ن نختزل إشكالية النقل في 

تجة عن نمو السكن حوادث السير، والمغرب يعرف اليوم تحولات كبرى |
واôتمدن السريع، فكل س?ياسة فعاª �لنقل العمومي مشروطة بمطامح شخصية 

  . لكل مواطن، من ٔ�همها حرية التنقل والتحرك
إننا لس?نا هذا اليوم بصدد الحديث عن تجويد Ïدمات النقل ببلاد| 
فحسب، بل نت}دث معكم عن إ�دى ٔ�سس ٔ��س?نة مجالات العBش في 

المؤسساتي ا÷ي Nلى ا:وª والجماNات الترابية رفعه �تمثل  المغرب، والرهان
في Ïلق وإبداع تطابق وا�س!ام بين هذه المطامح الشخصية لكل مواطن 
المشروNة والرها|ت اCتمعية الكبرى التي Üرتبط ٔ�ساسا Uخ�يارات تحترم 

ة البQBة وتوطيد ٔ�شكال التضامن �جåعي و�ق�صادي، فالمقاربة القانوني
6مة ولكنها Çير كافFة، يتعين اعåد نظرة شمولية وم�دمجة، قلتم ذÄ في 
جوا�كم، بتعز�ز ودعم وèسهيل التكامل بين مختلف وسائل ٔ�نماط التنقل 

  .داÏل اCال الحضري
فإذا كانت رغب��ا قوية بت!اوز إخفاقات الماضي ورفع تحدÅت المس?تق^ل 

البعض وبف�ح ق�وات التواصل الجدي المل}ة، فعلينا ٔ�ولا �س?åع لبعضنا 
 ªة المسؤوFات الحكومNلبية والمعارضة، والقطاÇSٔوالمثمر بين المنتخبين، ا

  . Nلى قطاع النقل لكي نضمن حسن التÔس?يق بين مختلف المتدÏلين
لقد ٔ�ضعنا الوقت ولكن Nلينا ٔ�ن نحقق توافقا وطنيا حول تعميم 
السكك الحديدية وجعل المغرب بÕا سككFا Uم�ياز وتحقFقا �لتكامل بين 

  . مختلف وسائل النقل
لهذا، ف�حن اليوم مدعوون إلى بناء نظرة مشتركة بين ا:وª والمنتخبين 

ؤولون و:ينا واجب لبناء م�ظومة مس?تدامة وفعاª �لتنقلات Sٔننا مس
المبادرة والفعل ؤ�مام�ا مشروع الجهوية المتقدمة ا÷ي Nلينا إنجا�ه، وفي 

  . هذا الإطار يجب إنجاز الخطة الوطنية والإستراتيجية الوطنية �لنقل
 .وشكرا

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
  . شكرا جزيلا

  .الكلمة اSنٓ �لفريق الفFدرالي
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        ::::المس�شار الس?يد محمد دعيدNةالمس�شار الس?يد محمد دعيدNةالمس�شار الس?يد محمد دعيدNةالمس�شار الس?يد محمد دعيدNة
  الرئBس،الس?يد 

نحن في الفريق الفFدرالي نعتبر هذه الجلسة : ملاحظة Nلى الهامش
Tلسة دس?تورية ونحن دوª المؤسسات وا�لي عندو شي ضرر يمشي 

  . حق التlؤيل نتاع ا:س?تور� �لم!لس ا:س?توري هو ا÷ي 
�ما ف� يخص المداVÏ دÅلكم، الس?يد رئBس الحكومة، اسمحوا لي ٔ

ثلاثة محاور إستراتيجية في قطاع النقل طبقا س�Ôاقشكم من Ïلال 
  :�لتوÐات الكبرى �لتصريح الحكومي والمت!لية في

�ولا، التنافس?ية والتنمية العادª والمس?تدامة؛ ٔ  
  5نيا، تحسين الجودة واSٔ�شطة المرتبطة Uلنقل؛

  .5لثا، تعز�ز الشفافFة والحكامة الجيدة والن!اNة في القطاع
ية والتنمية العادª والمس?تدامة والتي يمكن Üك�يفها فعلى مس?توى التنافس? 

في الإستراتيجية ا�لوBTس�FكFة ٔ,�د مفاتيح التنافس?ية، فالقطاع يعاني من 
  . من الناتج ا:اÏلي الخام %20ارتفاع التكاليف ا�لوBTس�FكFة والتي تمثل 

و÷Ä، فالحكومة مطالبة Uلإسراع بتفعيل مضامين ؤ�هداف 
لجعل  %�15لوBTس�FكFة قصد تخفFض التكاليف إلى الإستراتيجية ا

إلى  �3ق�صاد المغربي قادر Nلى التنافس?ية، وUلتالي تعز�ز وتيرة اôنمو بنحو 
 15نقط من الناتج ا:اÏلي الخام ٔ�ي ما يعادل زÅدة القيمة المضافة بنحو  5

Åإلى مليار درهم س?نو .  
ضاء Nلى العديد من ولهذا، يحب Nليكم، في الحكومة، العمل Nلى الق

  :المعوقات والتي يمكن إجمالها في

 ؛ 70%ٔ�همية القطاع Çير المهيكل بÔس?بة  -

س?نة  13قدم اSٔسطول الوطني، حFث يبلغ في م�وسط العمر  -
 س?نة؛ 20من اSٔسطول يفوق عمره  %22و

من المقاولات  %5مشاركة ضعيفة في النقل ا:ولي البري، ٔ�قل من  -
 .را لضعف تنافسBتها مقارنة مع الشركات ا:وليةالمغربية هي التي èشارك نظ
  الس?يد رئBس الحكومة،

لا يخفى Nليكم ٔ�ن البFÔات التحتية والنقل الطرقي يلعبان دورا ٔ�ساس?يا 
في تحسين جودة العBش ورفاهية اCتمع لارتباطه بقطاع التعليم، الص}ة، 

اق�صادي ال�شغيل، الفلا�ة، البQBة، فلقد مك�ت دراسة التقFيم السوس?يو 
  : �لبر|مج الوطني الثاني �لطرق القروية من اس?ت�لاص النتائج التالية

إلى  33تحسن مؤشر ارتفاع تمدرس الف�يات Uلعالم القروي من  -
 ؛ 55%

 ؛ 7إلى  8انخفاض غياب التلامFذ بنقطة وا�دة من  -

تحسن ملحوظ لمؤشرات الص}ة، حFث تم التردد Nلى مراكز  -
 ؛ %74الصحية بÔس?بة 

�5ٓر إيجابية Nلى القطاع الفلا�، ارتفاع المسا�ات الزراعية بÔس?بة  -
 ؛ %92ومحاصيل الحبوب ب %16

 ؛ %16زÅدة النفقات الشهرية لٔ±سر القروية بÔس?بة  -

 36س?يارة في اليوم مقابل  119زÅدة معدل المواصلات اليومFة من  -
 . س?يارة ق^ل إنجاز البر|مج


هدف في �د ذاته �خٓر  %80لى ÷Ä، فالحكومة مطالبة Uلوصول إ 
  . 2012في �خٓر شهر يونيو  %73هذه الس?نة، في الوقت ا�لي عند| 

ف� يخص تحسين الجودة وسلامة اSٔ�شطة المرتبطة Uلنقل، �شٓ خص 
  يتدار؟ 

خص يتدار التزام، الس?يد الرئBس الحكومة، Uلتزامات، UلاتفاقFة ا�لي 
كانت ما بين وزارة ا:اÏلية، ال�شغيل، التجهيز وصندوق الضمان 

�لف  �300جåعي لتحسين ٔ�وضاع السائقين المهنيين ا�لي اSنٓ ٔ�كثر من ٔ
  . سائق 6ني

قانونية  �شٓ Ïاص يتدار؟ Ïاص الحلاوة ا�لي تتقولوا تدار Uٕجراءات
  . واضحة، إجراءات قانونية واضحة ماشي في الخطاب

�ما ف� يخص الشفافFة والحكامة الجيدة والن!اNة في القطاع، لا ٔ��د ٔ
اليوم يجادل في {ون القطاع ¹شكل ٔ�هم مصادر اق�صاد الريع ببلاد| ومن 

�كثر القطاNات ارèشاء وفسادأ.  
  الس?يد رئBس الحكومة،

 إلى �د الساNة Nلى محاربة ا�لوبيات لٔ±سف لقد عجزت حكوم�كم
المس?يطرة Nلى القطاع، فلازال الشعب المغربي ي�Ôظر م�كم �شر لوائح 
المس?تفFد�ن من {ريمات س?يارات اSٔجرة الك^يرة والصغيرة، والمس?تفFد�ن من 
مقالع الرمال والرÏام وÇيرها، لازال ي�Ôظر م�كم الإجراءات العملية بعد �شر 

من {ريمات النقل الطرقي ويتطلع إلى دفاÜر التحملات لوائح المس?تفFد�ن 
وتحر�ر القطاع طبقا لمبادئ التنافس?ية وÜكا9 الفرص، ٔ�م ٔ�ن شعار محاربتكم 
�لفساد ٔ�صبح فقط شعارا للاس?تهلاك الس?ياسي و�نت�ابوي لBس إلا، 

شي {يكوي، شي "فس?ياسة حكوم�كم لحد اSنٓ ينطبق Nليها المثل المغربي 
  ". يط الشافي الله{يبخ، شي تيع 

وفي اÏٓSير، اسمحوا لي، الس?يد رئBس الحكومة، ٔ�ن ٔ�سlلٔكم عن 
، وا÷ي كنتم من ٔ�شد المعارضين �، واليوم وز�ركم في )TGV(مشروع 

النقل والتجهيز من ٔ�كبر المدافعين والمتحمسين �لقطار الفائق السرNة، وكما 
ليوم ٔ�ولوية في ا) TGV(، فهل يعتبر "الراس ا�لي ما يدور كدية"يقال 

) TGV(وإن كان لكم ٔ�ن تختاروا ما بين ؟ ظل اSٔزمة المالية و�ق�صادية
  والنفق نتاع تيزي نتBشكا، ٔ�ش Çادي تختاروا الس?يد رئBس الحكومة؟ 

  .شكرا

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
. الكلمة CموNة �تحاد المغربي �لشغل، ما كايÔFÔش. شكرا جزيلا
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  .�لشغل Uلمغرب في بضع ثوانالكلمة CموNة �تحاد الوطني 

        ::::المس�شار الس?يد عبد الله عطاشالمس�شار الس?يد عبد الله عطاشالمس�شار الس?يد عبد الله عطاشالمس�شار الس?يد عبد الله عطاش
  .بضع ثوان

  dسم الله الرحمن الرحيم
اح�ا لا نعبر عن شيء، وإنما هي إها|ت �لمجموNة و%تمنى مس?تق^لا 

  .تد�روا اشوية العدل في الوقت

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
  .الكلمة �لس?يد رئBس الحكومة. شكرا

        ::::الس?يد رئBس الحكومةالس?يد رئBس الحكومةالس?يد رئBس الحكومةالس?يد رئBس الحكومة
  .الرحمن الرحيمdسم الله 

اسمحوا لي الإخوان والله شاهد يعني ت�Ôكلم معكم �كل صدق، ملي 
تنكون كÔسمع للإخوان، كÔسمع منهم انتقادات في محلها وكÔسمع منهم 
ملاحظات حتى من الإخوان ا�لي معنا في اÇSٔلبية الحكومFة ٔ�و لا من 

Üكون قاس?ية الحزب دÅلنا ٔ�و النقابة المقربة م�ا، وكÔسمع انتقادات ولو 
وكÔسمع مقتر�ات كتبين لي الغيرة، والله كنفرح، كنقول Uلعكس، ولكن 
ملي كÔسمع شي ¤م، هاذ �نت�ابوية وهاذ الحكاية، كنبقى �س?تغرب، 
كنقول واش اح�ا داU في التفلية؟ واش الناس {يموتوا في الطرقات وماشي 

يبقى ولا مفر م�ه،  في الحوادث الطبيعية ا�لي وا�د النوع منها دائما Çادي
dسüب إشكاليات عميقة، إشكاليات رافق�نا Nلى مدى عقود من 

  . �خ�لالات التدريجية، كل وا�د قال شي �اTة منها
في هاذ الوقت هذا خصنا ما %كونوش كنتكلمو وكنضحكو، خصنا 

Nام  N60ام ٔ�و  50%كونو كنتكلمو وكنبكFو، Sٔنه نؤدي اôثمن دÅل وا�د 
فيها Uلواجب دÅلنا وا�لي تدريجيا الوضعية ساءت، وTاءت ا�لي ما قمناش 

  الحكومة دÅلنا ويقال لنا ٔ�ننا فشلنا، {يفاش؟ 
 ،ªنا هاذ المشاكل هاذي، ماشي بهاذ السهوFنا ولقFاح�ا الوقت ا�لي ج
لا Çادي يتüين لنا Uلضبط {يفاش Üكون المراق^ة وماشي UلسهوÇ ªادي 

الجهود، نقول لكم Nلى سFüل المثال،  نقدو نحققو، ولكن إذا تضافرت
الإخوان طلبوا بمناظرة، ٔ�| موافق، ٔ�| كنطلب ق^ل من المناظرة التدÏلات 
دÅلكم ا�لي عملتو اليوم كنطلبها م�كم Üرسلوها لي مك�وبة في ٔ�سرع وقت، 
راه الجواب دÅلي مك�وب ؤ�عطيتو لكم، والجواب دÅلي مك�وب وفFه حتى 

  . ت ا�لي ما Üكلم�ش فيهااSٔجوبة Nلى اCالا
Sٔنه اسمحوا لي ما تعيطوش Nلي اليوم dسüب الحادثة دÅل تيزي نتBشكا 
وتجبدوا لي الموا� والطا)رات والكيروز�ن، واش كBس}اب لكم ٔ�| Nارف 
كلشي؟ ماشي معقول هاذ الáم، لا dشوية dشوية، إذا ابغيتوا تتكلموا Nلى 

ي هو والسي الرUح ود�روا لجنة، الكيروز�ن عيطوا Nلى السي �نهيمة يج
واNلاش زادوا في البلايص وNلاش حFدوا ) La RAM(وÜكلموا Nلى 

  .. النقل

 |�نعم ا:عم دÅل النقل ا:اÏلي، كلميم، نعم هذا خصو يتقال، وهذا ٔ
كنتحمل المسؤولية Uش نقول لكم ٔ�ن التوTه دÅلي %ردو ا:عم �لنقل ا:اÏلي 

  .بوا�د اôثمن معقولدÅل الحكومة Uش �كون 
الطريق ا�لي Üكلم Nليها اSٔخ راه ما يمكÔش، الله يحفظ ٔ�س?تاذ إذا 

�شهر، ؤ�| كنت صريح وصادق وUغي الخير �لبلاد وداU ولى  9تبدلت في ٔ
العام ز�ن، Åك من الصباح ؤ�| كنقول Ä راه اح�ا في مصيبة وكنعترف، 

�شٓ خصك ٔ�كثر من هاذ الشي؟   
كتكلم Nليه كنتlسٔف، ومع اSٔسف ٔ�| كنقول Ä  وهذاك الطريق ا�لي

Ïاص الناس ¹شوروا .. هاذيك الطريق ا�لي داU ا�لي بين ÜزنBت وبين
شوية، راه ذاك الحوادث دÅل السير ماشي dسüب الطريق فقط، خصهم 
يمش?يو dشوية، ولكن ولو هكذاك ٔ�| سولت السي الرUح Nلى ذيك 

مليار وUش  12خصها ) double voies(الطريق وقال لي Uش تولي 
 3مليار درهم، يعني الصحراء دÅلنا ك�س?تحق  3توسع وا�د الشوية خصها 

مليار درهم وك�س?تحق ا�لي ابغات، شوية  �12س?تحق ك مليار درهم و 
dشوية طبعا، هاذ الشي داÇ Uادي نفكرو فFه، ولكن كنبغيو �سمعو 

  .. الáم
اSٔخ كتعا�ر| Uلمشروعية، داU ا�لي اعطى الله اعطاه، قال Ä وا�د 

�| ما كنعا�ركمش Uلمشروعية، ٔ�نتم ا�لي Nا�رتيوني، انå ا�لي كتقولوا ٔ Åخو�ٔ
التدÏلات دÄÅ والشعبوية و�نت�ابوية وذاك الكلمات كلهم، بعدا وا�د 
المصيبة وهو ما كنفهمش ذاك الشي إلا بصعوبة، واش اح�اÅ كنتقطعو 

كم كلشي، ما Çاد¹ش نقول لكم لا، وما Çاد¹ش ٔ�| ما Çاد¹ش نقول ل.. جFنا
نقول لكم دائما، ولكن الله شاهد ملي بحال هاذ القضاÅ هاذي {يكون الهم 

  . دÅلي هو {يفاش نقصو المشاكل، {يفاش نحلو المشاكل
.. ª والتنميةا، إلى �لت العدٔ�ما �نت�اUت، قلتي لا اSتٓية ولا اSٔخرى

وكان كBس?تحق مرح^ا به، ولكن إذا ما ¹س?تحقش يمشي لهلا �ردو، اسمحو 
لي Ïليوني نتكلم بصدق، نتكلم معكم، هاذ الحزب هذا ما در|ش Uش 
نحتلو المقاNد والمناصب و|Ïذو �م�يازات، هاذ الحزب در|ه Uش نخدمو 

Çادي البلاد، إذا كان Çادي يخدم البلاد م^ارك مسعود، إذا ما كا�ش ما 
يخدم البلاد يمشي في �الاتو، المغاربة الحمد L يعني ا6Sٔات دÅلهم، ٔ�6ات 

�| . المرات 10ولود، رؤوم، رحوم، Uقي يو:وا ٔ�حسن من هاذ الحزب ٔ
  . كنتlلمٔ Sٔنه هذه هي اSٔولى خصنا نصفFوها ق^ل ما نصفFو الشي لاخر

ه إذا كان خصنا لما كنت �ٓ السي قFوح تتكلم Nلى النقل، وفعلا اح�ا را
|Ïذو �ح�ياط وفي المس?تق^ل ما ¹سوق الكار إلا الإ�سان ا�لي عندو 

إلخ، راه هاذ الإجراءات Çادي ... Nام ومعروف Uلسلوك الحسن 40فوق 
 |�|Ïذوها، راه تنقول {رئBس دÅل الحكومة هاذ القضية هاذي طبعا ملي ٔ

�ن، كا�ن وا�د العدد تحملت المسؤولية، كا�ن التعليم، كا�ن التجهيز، كا
  .دÅل المشاكل

ولكن ملي تيوقع هاذ الشي هذا راه صافي تي�^لوكا لي ا:ماغ، وراه وقع 
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بBني وبين الوز�ر دÅلي في هاذ القضية اشحال دÅل الصداع، تنقول لو اتخذ 
الإجراءات ا�لي كتعتبرها ضرورية والناس ا�لي عملوا مخالفات Nاقبهم، 

ولكن ملي كتجي تت�ذ كت�اف Nاود 5ني تظلم، ولهذا  ؟افهمتBني ولا لا
  . لابد تمشي dشوية

وتيخص الس?ياس?يين يعاونو|، تتقولوا لنا المقالع دÅل الرمال، الله 
يخليك السي الرUح إلى ما اطلق اللائحة دÅل المقالع دÅل الرمال، Sٔن 

 دفاÜر المشكل دÅلنا ٔ�ش?نو هو اح�اÅ؟ وUلمقارUت ا�لي تند�رو، قلتم
التحملات، Uش �كون ذاك الشي، ملي كنجيو ند�رو دفاÜر التحملات 

  .. {ينوض Nاود 5ني الصداع Nلى مس?توى
كان Tاء وا�د اôنهار لباب ا:ار ووTد وا�د الس?يارة  شوالسي بÔشما

ولا دÅل المدرسة، لا  ؟دÅلي واقفة وتدا�ز مع البولBس، افهمتي ولا لا
�نت واش ما عمرك Ïالفت قوانين السير؟ شوف ٔ�س?تاذ، ٔ�| بغيت �سؤ Ä

  . إيوا شفتي داU تÔشكرك
�قول Ä، صحيح، ٔ�| ما خ^ي�ش وتنقول Ä وا�د القضية، ٔ |�ولكن ٔ
اليوم خصنا نقولو وا�د القضية، كنقولو لرTل الشرطة طبق القانون وكلنا 
في البرلمان ماشي ملي �سمعو شي رTل شرطة طبق القانون ومس?ته اليد 

السلطة �سك�و Nليه، نوقفو كاملين هناÅ، هاذي عيطوا Nلي فيها،  دÅل
قولوا اNلاش هاذ رTل الشرطة ملي طبق القانون في حق هذا الشخص 
ا�لي عندو وا�د المكانة ما نعرف ٔ�ش?نو في اCتمع ولا في ا:وª ولا و: شي 

  . وا�د ولا الله ٔ�Nلم، اNلاش ا�لي ما وقف�Bش
�عتقد ٔ�ن اح�ا الئ |�وم عملنا انتقال من ضبط اCتمع إلى Ïدمة اCتمع ٔ

وهاذ الشي Tاء في خطاب Tلاª الم� البارح ؤ�دÏل Nلي السرور، وما 
نخبBش Nليكم قلتها �، Sٔنه هذاك المفهوم الجديد دÅل السلطة ا�لي قالو 
اôنهار اSٔول اح�ا تنعرفوا Çير هذاك الáم، خصنا نمش?يو فFه وÇادي Üرجع 

تدريجيا، Uش حتى ذاك رTل الشرطة حتى هو ا�لي تنقولو في نفس اSٔمور 
درهم ا�لي  100دÅل ا:راهم ولا  10الوقت ما Ïíذش الرشوة، راه ذيك 

كتاÏذ تقدر èسüب في الق�ل دÅل شخص تلقاه فوق الظهر دÄÅ يوم 
  القFامة وفي الرق^ة دÄÅ يوم القFامة، ولكن تق�ع بذاك الشي ا�لي اعطاك 

، ولكن في نفس الوقت راه اCتمع يحميك من Ïلال مؤسساته ومن الله
  . Ïلال البرلمان ومن Ïلال مجلس النواب

  ؤ�ما المشاكل ا�لي كاينة هي كثيرة، راه قال Ä وا�د اSٔخ اح�ا ولينا
�ولاد الفشوش، ما كناش ٔ�ولاد الفشوش، وإذا كان الإ�سان {يت!اوز ٔ

كا�ن هناÄ القانون لزجره،  الحدود و{يمشي �لمنطق دÅل الفشوش
والإخوان قال Ä القانون ما كافBش والضغط ما كافBش والضرب ما كافBش 
ولك�ه ضروري، Sٔنه اCتمع تيربي في المدرسة ولكن ملي {يدÏل الإ�سان 
اCتمع إذا Ïالف القانون تيخصو يلقى ٔ�مامه، وإذا ٔ�ساء إلى اCتمع تيخص 

السلطة وتيخصو يلقى ٔ�مامه  هقى ٔ�ماميلقى ٔ�مامه القانون، وتيخص يل
  . الصرامة، وتيخصو يلقى ٔ�مامه العداU ،ªش Üكون اSٔمور واضحة

وهاذ الحكومة الحمد L تتوفر Nلى الش!اNة والإرادة Uش تد�رها، ؤ�ما 
 "الحلاوة"فين صاحبي السي دعيدNة؟ قولوا � القضية دÅل .. القضية دÅل

برلمان إلا ووز�ر ا:اÏلية معي وقال لي راه القرار يطمئن Sٔنه ما ٔ�Nلنتها في ال
ٓ السي بنكيران  �فوق المك�ب دÅلي، Sٔن وا�د اôنهار قالوا لي الطا{س?يات 

، Sٔنه مسا{ن {يبقى يخدم، تصور ٔ�نت داU "الحلاوة"هن�Bا Çير من ذيك 
الملايين كل Nدد من الس?نوات  7، 6، 5مول الطا{سي خصو يعطي 

مليون، {يف  30و 20بعض المرات كتوصل لــــ {يفاش كتدوز Nليه و 
  مليون؟ {يف Çادي يد�ر ينعس؟  Ç45ادي يد�ر مول 

.. ولهذا، ٔ�| Uغي نقول لكم، كلشي هاذ الشي ا�لي كنتكلمو Nليه مفاده
الإشكاليات {بيرة ولك�نا قادرون إن شاء الله Nلى تجاوزها، ماشي dسرNة 

عنده وهذه القضية دÅل  ولكن Uلتعاون وكل وا�د ¹ساهم بlحٔسن ما
الحساUت الس?ياسوية و�نت�ابوية وت� الكلمات اSٔخرى ا�لي Üرددونها، 
إذا اسحب�يها داU وليتي صاحبي فعلا، Sٔنه Nلاش؟ ٔ�| نقول ٔ�| نحن اليوم 

 ..نت}دث عن ٔ�من المواطنين، هذا يحتاج إلى ٔ�ن %كون

        ::::الرئBسالرئBسالرئBسالرئBسالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد 
  . شكرا Nلى مساهمتكم. شكرا الس?يد الرئBس
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